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MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
egy I hasábos petit sor 10 kr.. 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 2; hr. 
Bélyegdíj minden hirdetésnél

A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és könyomdá-

tatnak el.

Kéziratok nem küldetnek vissza.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.

Negyed évre i ft. 50 kr.

Egyes szám ára 10 kr. Megjelelt minden kedden és pénteken. Egyes szám ára 10 kr.

A püspöki konferencia előtt.
A magyar főpapság hosszú kilencszázados 

múltja alatt mindig tántorithatlan tisztelője s 
védője volt nemcsak a magyar katliolikus vallás, 
de a magyar állami lét törvényeinek is.

Aki a magyar főpapság politikai szereplésé­
nek kilenc évszázadra visszanyúló történetét maj­
dan megírja, szakadatlan láncolatátfogja az egymás­
mellé fűzni ama magasztos pédáknak, melyek 
megtanítanak arra, hogy mily nagy bölcsességgel, 
állampolitikai okossággal és lángoló hazaszere­
tettel tudták főpapjaink hosszú évszázadok viharai 
és válságai közben harmóniába hozni a vallás 
kultuszát az állam törvényeivel és létérdekeinek 
korszerű követelményeivel! Valóban, az európai 
kontinensen sehol nem találjuk oly sok és ma­
gasztos példáját a főpapság magas szellemű és 
jövőbe látó bölcsességének s honszeretetének, 
mint amennyit s amilyeneket a magyar főpapság 
története elénk tár.

A politikai s vallási harcok legádázabb tusái 
közt is, igen gyakran a lemondás fenséges eré­
nyét gyakorolva, látjuk a magyar főpapságot 
egész szellemi erejével küzdeni azért, hogy az 
állami törvények ad glóriám patriae érvényesül­
hessenek, még saját anyagi javaik némi kisebbedé- 
sével is.

A nagy ősök nagy utódai a próbakőhöz 
jutnak épen e napokban. E hó utolsó napján ül 
össze a magyar katliolikus főpapság, Vaszary 
Kolos hercegprímással az élén, hogy tanácskozzék 
ama teendőkről, melyek az egyházpolitikai reform- 
törvények életbelépése alkalmából a katliolikus 
egyházra nézve szükségesek; hogy közös főpász­
tori levelet bocsássanak-e ki, vagy pedig minden 
egyes főpap külön intézkedjék a saját tudása s 
elvi álláspontja alapján?

A magyar főpapság tiszteletre gerjesztő múlt­
jához méltóbbnak találnók az együttes körlevelet. 
Méltóbbnak és célszerűbbnek is, mert ezzel már 
eleve biztosítva volna a katli. klérus viselkedésé­
ben a harmónia.

Az értekezlet jelentőségére nézve irányadóul 
szolgálhat az, hogy annak vezérszellemét Vaszary 
Kolos hercegprímás, Császka György kalocsai,

A „BÁCSKA“ tárcája,
Álv/iowi.
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Boldog szirtimet ifjúként 
Csendben pihentem én.

]' ölöttem ott a csillagok 
Suttognak édesen,
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Es ellenállni nem lehet ;
Szír a szíven pihen,
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Csók csattan, s én felébredik 
Ott kfnni az ég alatt, 

Hajnal hasad, lm kél a nap: 
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YÜKOYICS SEBŐ ES ÖRMÉNYI PÄLNE 
LEYELEI YÜJEYICH ZÄKÄRH0Z.

Közli: JDr, T. T.
(Vége.)
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Pest, novemb. 19. 1871.
3. fürdő utca.

Tekintetes ar 1
Engem nagyon lekötelezett szives levelével és a 

bácsmegyei virilis szavazatuk névjegyzékének megkül­
désével. Bizonyosan önök megyéjével érzem magamat 
leginkább összekötve, nemcsak kötelesség ösztönéből, 
mint megyéjük annyi szives barátsággal választott egyik 
képviselője, hanem azért is, mert örömet találok abban, 
bogy küldőim megyéje ápolja azon alkotmányos szelle-

Samassa József egri érsek fogja megállapítani. Az 
ő szellemük lengi át azt a közös főpásztori kör­
levelet, melyet, ha általánosságban elfogadnak, 
pontonként fognak megvitatni s vegleg megálla­
pítani. Ha ily fenkölt szellemű egyházfejedelmek 
érvényesítik vallási hivatásukkal egyaránt kötelező 
hazafias kötelmeiket: a főpászrori levél csak üdvös 
hatású lehet úgy a magyar Katliolikus egyházra, 
mint a magyar államra nézv*

Ha a püspökök külön bocsátanak ki pásztor­
leveleket, az egyetemleges fellépés súlya elvész 
s a különböző észjárást és eltérő elveket tartal­
mazó pásztorlevelek megjelenése esetleg oly káoszt 
idézhet, mint a divergáló erők. Sem jelentőségük, 
sem hatóerejük nem volna olyan intenzív.

Az egyházpolitikai reformtörvények életbe­
léptetését a püspöki konferencia nem befolyásol­
hatja. Az ellenzékies fellépés csak a főpapi kar 
nimbuszát szakgatja meg! A nemzet intelligenciája 
bizva-bizik a Vaszary, Császka, Samassa által 
képviselt triumvirátus államférfim bölcsességében, 
melynek üdvözítő jelszava a Pax!

E jelszóval üdvözöljük főpapjainkat és kívá­
nunk az egyház, a haza és a nemzet jobbjainak 
javára üdvös sikert munkálkodásuknak, mondván: 
Pax Domini sit semper Vobiscum!

Uj polgári kötelességek.
A belügyminiszter a következő körrendeletét 

küldte valamennyi törvényhatóságnak:
Az állami anyakönyvekről szóló 1894. évi 

XXXIII. t. c. a születések és halálesetek beje­
lentésében uj polgári kozköíelességet állapit meg, 
melynek elmulasztása büntettetik.

Hogy tehát erről a közkötelességről mindenki 
ideje korán tudomást vegyen, ezennel elrendelem, 
hogy a ./• alatt mellékelt hirdetmény kellő szám­
ban sokszorosittatván, a vármegye összes közsé­
geiben a község- (város)-házán, továbbá a vár­
megye valamennyi állami amiyakönyvvezetőjének 
helyiségén kifüggesztessék, azonkívül az összes 
nagy és kis községekben ez évi október 1. nap­
ján megelőző öt vasárnapon, azaz szeptember 1., 
8., 15., 22. és 29. napjain a községházánál az 
összegyűlt közönség előtt a községi elöljáróság

által élő szóval is kihirdettessék és megmagya- 
ráztassék. — Budapesten, 1895. évi augusztus 
20 án. Perczel, s. k.

Melléklet a 73.095. sz. rendelethez. Hir­
detmény a születéseknek és haláleseteknek az 
állami anyakönyv vezetőnél való bejelentése tár­
gyában.

I. Bejelentési kötelezettség.
A születéseket és haláleseteket 1895. októ­

ber 1-től kezdve az állami anyakönyvvezetőnél 
kell bejelenteni.

Minden születés és haláleset annál az állami 
anyakönyvvezetőnél jelentendő be, kinek kerüle­
tében előfordult. Vasúton, hajón történt születés 
és halálozás a kiszállás, illetőleg a kiszállítás 
helyén illetékes anyakönyvvezetőnél jelentendő be.

Minden születés legkésőbb a születéstől szá­
mított egy hét alatt jelentendő be. Halva szülöt­
tek, vagy szülés közben elhaltak legkésőbb a 
születést, illetőleg elhalálozást követő legközelebbi 
hétköznapon jelentendők be.

Minden haláleset legkésőbb a legközelebbi 
hétköznapon jelentendő be.

A születés bejelentésére fokozatosan az alábbi 
sorrend szerint kötelesek:

a) a törvényes atya: b) a szülésnél közre­
működött bába; c) a szülésnél segédkezett orvos: 
d) mindazok, akik a szülésnél jelen voltak; e) 
a kinek a lakásában a születés történt. Ezeken 
kivlil a bejelentésre kötelezett; f) az anya, mihelyt 
erre már képes.

A haláleset bejelentésére fokozatosan köte­
lesek: 1. a családfő; 2. a családtagok; 3. az, 
kinek lakásában a haláleset történt; 4. a háztu­
lajdonos, ha a házban lakik. A bejelentéskor a 
halottkém által kiállított halottvizsgálati bizonyít­
vány felmutatandó.

Úgy a születés, mint a haláleset bejelenté­
sére a sorrendben utóbb nevezettek csak akkor 
kötelesek, ha megelőző kötelezett vagy nincs, 
vagy pedig a bejelentés megtételében akadá­
lyozva van. A bejelentés szóbeli és a bejelentésre 
kötelezett, vagy annak megbízásából más oly

met, melyből azon törvényhatóság, melyet hajdan hasonló 
szellemben képviseltem, egészen kivetkőzött.

Érdeket találtam abban is, összehasonlitani az el­
veket, melyek szerint a bácsi és a temesi jegyzékek 
alkottattak s jelesen a különbséget, mely a két okirat 
közt észrevehető. így a bácsi névjegyzékben nem talál­
tam a kollektiv uradalmakat felvéve, holott a temesiben 
mindeu kamarai és egyéb nem személyesített uradalom 
külön-külöu fordul elő, világosan azon célból, hogy azok 
képviselői a feltétlen ragaszkodás számát nagyobbitsák.

Ön határozata szerint, melylyel a megyei és városi 
bizottmány! tagságok közül amannak adott elsőbbséget, 
alapos okokból vau merítve s hazai érdek szempontjából 
teljes helyeslésre méltó, mert midőn egy nagy megyének 
az általa eddig követett pályája megtartásáról van szó, 
e cél elérésére bazati erőket fordítani sürgetőbb feladat, 
mint megkísérteni egy más területnek hasonló útra térí­
tése, bármennyire kívánatos legyen ez is.

Én egyénileg azon okból is örvendek ön megma­
radásán a bácsi ellenzék élen, mert hiszen önnel támadt 
legelső kapcsolatom, midőn Bácsban történt megválasz­
tásom által külföldön folyt életemben meglepve valek, s 
azért igen természetes azon óhajtásom, hogy mig sze­
rencsém lesz e megkülömböztetést viselnem, addig önnel 
való politikai összeköttetésem is fennálljon, a baráti, 
nem ketlem, mindenesetre változatlan maradván.

E hó elején egy napot töltöttem Palankán. Egy 
lakodalom lévén ez alkalommal ünnepelve, több bará­
taimmal és számos küldőimmel találkoztam s irántam 
mutatott bizodalmuk által igen lekötelezve éreztem ma­
gamat. Szándékom volt vasúton Zomborig menni s akkor 
részesültem volna azon örömben is, hogy önnel talál­
kozzam, de az utak hírhedt rosszasága kénytelenitett 
tervemen változtatni s gőzhajón mentem le.

Azon változás, mely kormányunk élén történt, s 
azon beavatkozás az ausztriai bonyodalmakba, melyet 
kormányunk jónak talált, uj tanúsága volt az 1807. évi 
egyezkedés alkotmányunkra nézve veszélyes természe­
tének. Az elsőt illetőleg, a magyar miniszterelnöknek 
Béesbe előmozdításából azon káros következést látom 
folyni, hogy ezen hivatal, melynek a legmagasabb polc­
nak kellene lenni, melyre magyar polgár emelkedketik, 
lépcsővé van leszállítva, melyről, hogy viselője bécsi

állásra előmozdítást nyerhessen, a bécsi kegy után kell 
vágyódnia s függetlenségét feláldoznia. A beavatkozás 
pedig azon szomorú tényt tünteti fel, hogy ezen aj köz­
jogi alapnak, mint nevezik, lényegileg egybeforrasztva 
van az ausztriai rendszerrel és igy a helyett hogy távol 
tarthatnék magunkat ezen rendszer komplikációitól, 
beléjök vagyunk keverve a szerint növekedő mérvben, 
amint ezen komplikációk nagyobbak lesznek.

Óhajtván legjobb egészséget s magamat becses 
barátságába zárva, őszinte üdvözlettel maradok a tekin­
tetes ur igaz barátja

Vukovics Sebő.
XIII.

Beregszó, u. p. Szakálbáza, máj. 8. 1872.
Tekintetes url

Mint ezelőtt bárom évvel tevén, most is kívánok 
igen becsült bácsi választóimhoz egy addreszt intézni. 
Bármi legyen küldőim szándéka a közeledő választás 
tekintetében, tiszteletem irántuk egyaránt parancsolja, 
hogy ama kötelességemet el ne mulaszam. Némi kti- 
lömbséget kell mindazáltal a jövőre való vonatkozásban 
tennem az addreszben uj választatásom való semmisége 
vagy ellenkező kilátás eseteiben.

Harlikovits Károly barátom igen lekötelező véle­
ményt jelentvén ki személyes állásom tekintetében, az 
eredményt nem ugyan teljesen bizonyosnak, de eléggé 
kedvező alakban mutatkozónak véli.

De mert lehetséges, bogy az ő baráti óhajtásai 
remény teljesebbnek varázsolják elő a helyzetet, mint az 
szigorúbb vizsgálat után bizonyulna be és mert ön volt 
az első, kivel szerencsém volt a bácsi kerület általi 
megválasztatásomkor közlekednem, ösztönözve érzem 
magamat önt bizalomteljes barátsággal arra megkérni : 
legyen szives engem őszintén arról értesíteni, gondolja-e, 
hogy a bácsi kerület jelen körülményei között olyszerű 
valószínűség van arra, bogy a jövő országgyűlésre meg­
választanak.

Tudom jól, hogy előre, már a választási szabadság 
természeténél fogva, teljesen biztos sikert jósolni semmi 
körülmények között sem lehet, mégis, ha felette kétsé­
gesnek látszana az eredmény, könnyelműen a térre 
lépni korom és önérzetem nem engedné.

S azért, mielőtt teendőimet tisztán láthatnám ma

Mai számunkhoz melléklet van csatolva.



egyén által teljesítendő, ki a születésről, illetőleg 
halálesetről közvetlen tudomással bir.

Szülőházakban, kórházakban, letartóztatási 
intézetekben, dologházakban, laktanyákban vagy 
egyéb polgári vagy katonai közintézetekben tör­
tént szülések, illetőleg halálesetek bejelentése az 
intézet elüljáróságának kizárólagos kötelességét 
képezi.

Az állami anyakönyvvezetőnél azokat a szü­
letéseket és haláleseteket is be kell jelenteni, 
melyek 1895. évi október 1. napja előtt történtek 
ugyan, azonban október 1-ig a felekezeti anya 
könyvbe be nem jegyeztettek.

Aki újszülött gyermeket talál, köteles erről 
lehetőleg azonnal, de legkésőbb a következő napon 
a községi elöljáróságnál jelentést tenni.

II. Büntető határozmány.
A bejelentésre kötelezett, ki a bejentést a 

megszabott határidőben nem teljesiti, vagy a ki 
tudva valótlan bejelentést tesz, amennyiben cse­
lekménye súlyosabb beszámítás alá nem esik, 
kihágást követ el és 600 koronáig terjedhető 
pénzbüntetéssel büntettetik.

Plébános installáció.
Ritka fénnyel és pompával ülte meg folyó hó 25 én 

(vasárnap) Temerin község lakossága, uj plébánosa: 
Mihailovits Endre beiktatási ünnepélyét. A vármegye- 
szerte nagy népszerűségnek és tiszteletnek örvendő 
fiatal plébánost ez alkalommal uj otthonában számosán 
keresték fel, a temerini plébánia csak úgy hemzsegett 
a sok vendégtől. Közelről és távolról igen sokan jöttek 
el, hogy egyrészt a beiktatási ünnepély fényét emeljék, 
másrészt pedig, hogy tanúbizonyságot tegyenek a 
barátság, tisztelet és szeretet érzelmeiről, a melyekkel 
az uj plébános iránt viseltetnek. Szombaton, a beiktatás 
előestéjén a község lakói nagyszabású fáklyásmenetben, 
zeneszóval vonultak lakása elé és itt a község nevében 
Zsótér Ákos lendületes szavakkal üdvözölte a község 
lelkipásztorát.

A nem várt lelkes ovációtól meglepett plébános a 
nála megszokott szónoki hévvel, költői szárnyalásu 
gyönyörű beszédben mondott köszönetét a kitüntetésért, 
melyet a szeretet nyilatkozatának nevezett, biztosította 
híveit, hogy a mint ez neki örökké szép emléke marad, 
úgy egyszersmind buzdításul fog neki szolgálniajövőre, hogy 
papi és hazafiul kötelességeit pontosan, lelkiismeretesen 
betöltve, szeretett híveinek boldogságát, a gondjaira 
bízott község virágzását, előrehaladását minden erejével 
törhetlenül előmozdítsa. Orkánszerüleg zúgott fel az éljen 
beszéde után.

Másnap fél 10 órakor vette kezdetét a beiktatási 
ünnepély hivatalos része. Az installatori tisztet lovag 
Eigl József futtaki apát-plébános teljesité. Az ünnepelt 
a plébánia iakról Temerin község kegyura, Fernbach 
Lajos, valamint számos vendégeitől kisérve, mozsárágyuk 
durrogása között vonult a templomba, mely zsúfolásig 
tömve volt áj latos hívőkkel. A vendégek a részükre, a 
szentélyben fentartott helyeket elfoglalva, kezdetét vette 
a beiktatás. A „Veni Sancte“ eléueklése után lovag 
Eigl József fényes apáti ornátusban, az összes jelvé 
nyekkel az oltár lépcsőjére állván, magas szárnyalásu 
szép beszéd kíséretében mutatta be az uj plébánost 
híveinek, kiről mint régi, kedves tanítványáról lelkében 
meg van győződve, hogy hű, önfeláldozó munkása lesz 
az ur szőlőjének. Gondjaiba ajánlotta az Isten házát, 
a melyben ezentúl ő lesz hivatva a szentségeket kiszol­
gáltatni és az Isten igéjét hirdetni és gondjaiba, szerete- 
tébe ajánlotta híveit, kiknek ezentúl ő lesz leiki gondozója.

A nagy hatást keltett beszéd közben Czár András 
zombori hitoktató olvasta fel a kinevezésre vonatkozó 
okiratokat, lernbach Lajos kegyur pedig átnyújtotta

neki a templom kulcsait. Ezután Mihailovits Endre ment 
fel a szószékre és az evangélium (elolvasása után ma­
gyar és német nyelven szent beszédet mondott. Kiindulva 
az az napi evangélium szavaiból, a szószékről üdvözölte 
híveit, gyönyörű szavakkal ecsetelvén a plébános és a 
bivők közti viszonyt.

Beszéde, mely az egyházi szónoklatok egyik re 
meke, a jelenvoltaknak bizonyára sokáig élénk emlékeze 
lében marad. A szent beszéd után következett az ünne­
pélyes nagymise és a körmenet, a melyben óriási sokaság 
vett részt. A mise alatt a temerini kántor, Elme Imre 
ez alkalomra szerzett énekét énekelték az ájtatos hívők.

Az isteni szolgálat után a plébános és vendégei 
és a községi elöljáróság Eigl József apát vezetése alatt 
Fernbach Lajos kegyurnái tisztelgett, ki e napon név­
napját ünnepelte. A tisztelgők nevében Eigl József üdvö­
zölte és fejezte ki jó kivánatait a fiatal kegyurnak.

Délben az uj plébános az ottani kaszinó nagy és 
szépen feldiszitett termeiben ebédet adott, a melyen 
közel kétszázan vettek részt. Pezsgő jókedv, vidám hangú 
lat uralkodott, melyet emelt a cigány zenéje és fokozott 
a jelen volt szép hölgykoszoru. A felköszöntők sorát 
Mihailovits Endre nyitotta meg, poharát emelve a katho- 
likus világ fejére, XIII. Lco pápára, a legelső magyar 
emberre, a királyra, az egyházmegyének kegyes íő 
pásztorára, Császka György kalocsai érsekre. Majd Eigl 
József apátot köszönté fel, ki őt az egyházi hatóság 
nevében állásába beiktatta és neki egykori kedves tanára 
volt; Eigl Mihailovitsot köszönté fel, ki erre hálás sza­
vakkal emlékezett meg kegyuraságáról, a Fernbach 
családról és annak Nesztorát, Fernbach Bálintot, vala­
mint kegyurát, Fernbach Lajost éltette. Zsótér Ákos a 
község nevében mondott igen csinos felköszöntőt a 
plébánosra, Trischler Károly a kath. klérusra.

A hivatalos tósztok után megindult a gyalog tósztok 
árja. Számtalan áldomás hangzott el úgy az ünnepelt, 
mint vendégei részéről. Felköszöntőket mondottak még 
ezután: Eigl József Kolozsváry főszolgabíróra, Buday 
Gergely Mihailovitsra, ez vendégeire, Zsótér Ákosra, 
Benedek Mihály közs. bíróra, a zombori r. kath. tan­
testületre, a temerini tanítókra, Trischler Károly az 
ünnepelt agg édesanyjára, Pfeiffer Mihailovitsra, Pillér a 
tanítók nevében ugyanarra stb.

A jókedv deleiére jutott és asztalbontás után az 
ifjúság táncra perdült és vigan rakta a táncot, az 
öregebbje pedig szűkebb baráti csoportokba verődve 
éltette a nap hősét.

Akik a megjelenésben akadályozva voltak részint 
levélben részint telegrammban üdvözölték Mihailovitsot. 
Távirati üdvözletei küldtek: Fernbach Bálint Zombor, 
Hoffmann Károly Kula, Posch, Horváth Kalocsa, Ribi 
czey Zombor, Berger Gráf Ánna Zombor, A r. kath. 
tantestület Zombor, Mesner Bezdán, Köpper Újvidék, 
Beringer Kula, Szabó Zsablya, Fonyó Ó-Becse, Zittl 
Kalocsa, Hippich Uj-Palánka, Werner Prigl.-Szí. Iván, 
Czirfusz Ferenc Stoósz.

Kedves emléktárgygyal lepte meg az ünnepeltet 
Horvátovits Stipó családja, amelynél nevelő volt. Egy 
ezüst billikom ez, eme felirattal „Emlékül Horvátovits 
Stipó családjától 1895. augusztus 25 “ A temerini apáca 
zárda tagjai gyönyörű kivitelű és hímzésű stólával 
tisztelték meg.

Ily módon folyt le a temerini plébános beiktatási 
ünnepélye, amely bizonyára sokáig emlékezés tárgya 
leend. Megragadjuk az alkalmat, hogy az uj plébánost 
hivatalba lépte kezdetén üdvözölve kívánjuk, hogy éljen: 
ad multos annos.

1). t.

Vármegyei közgyűlés.
Több sürgős és egyéb folyó ügyek letárgyal- 

hatása végett rendkívüli közgyűlés összehívása 
válván szükségessé és ennek határnapjául főispán 
ur Öméltósága által folyó évi szeptember hó 7-ik 
napjának reggeli 10 órája tűzetvén ki, miről 
bizottsági tagok azzal értesittetnek, hogy ezen a

gam előtt, ön baráti és nagybecsű véleményére is van 
szükségem.

Reményiem, hogy levelem kedves
egv

családjával

vözlettel maradok
ylitt a legjobb egészségben fogja találni, tisztelő tid-

ur igaz barátja
Vukovics Sebő. 

Szakálháza, jun. 5. 1872.

a tekintetes 
XIV.

Beregszó, u. p.
Tekintetes ur 1 

Mind a két szives levelét, a műit hó 10. és 11-ik 
napjairól pontosan vettem, s midőn az azokban közlői­
tekért köszönetét mondanék, még arra kérem önt: le­
gyen oly jó engem a választás határnapjáról, mihelyt 
közhírré téve lesz, egy pár sorral értesíteni, mert úgy 
hamarabb fog tudomásomra jutni, mintha Palánkáról 
vennék róla értesítést, pedig szükségem van több napi 
készületre mielőtt hazulról eltávoznám, annál inkább, 
hogy a választási ünnepély után, bármi legyen eredménye’ 
Báesbúl tovább utazni szándékozom. " "

A Honban a bácsi kerülethez intézett levelemet 
több példányban rendeltem Harlikovits barátunkhoz kül- 

lemesvárt rendeltem annak német és latin be-detui
tüjű szerb nyelvre fordítását, fenn nevezett barátunk 
kívánsága szerint.

Sem Oltványi urnák, sem más akárkinek fellépése 
ellen kifogást tenni nem lehet, mert azon polgári jog 
megillet mindenkit, ki polgártársai bizodalmára számit- 
, ’ ?zt> h°gy Oltványi ur akár a bal, akár a szélső­
bal jelöltje gyanánt álljon elő, igen helytelen prae- 
sumpcionak tekinteném, miután az ellenzék azon két 
árnyalata egyaránt hazafias bizodalmát tanúsít irántam.

A választás a különböző ellenzések által érdeke­
sebbé tétetett s ha kellő rendben 
végbe, a vesztett félnek 
naszra nem lesz.

Én a választás napja előtt óhajtok a kerületben 
megjelenni, de a hallottak után nem hiszem, hogy To- 
\ariso\ára menjek. Egészségi állapotom nem olyan, hogy 
nagy faradságot állhatnék ki.

Eddig az a tervem, hogy Szegednek és Szabad- 
-anak vegyem utamat s igy Zomborban is megállók, 

me y alkalommal örömöm lesz önt meglátogatni, a mikor 
a körülményekről módom lesz önnel értekezni.

1 és törvényesen megy 
bármelyik legyen az, oka pa-

Fogadja őszinte hazafi üdvözletemet, metylyel ál­
landóan vagyok a tekintetes ur igaz barátja

XV. Vukovics Sebő.
Beregszó, jun. 19. 1872.

Tekintetes url
Érdekkel olvastam e hó 6-án kelt. szives levelét.
A szerb értekezlet oly mérsékelt hangulatban foly­

ván le, nem nyújthat alkalmat legkisebb aggódásra. 
Szokásban van most minden oláh vagy szerb összejöve­
telt veszélynek hirdetni, de én inkább abban Iátok 
veszélyt, ha minden legkisebb mozgalmon feljajdulunk, 
mintha hazánk, ezen a régiségbe mélyen vert gyökere- 
zést dicső országunk, oly kényes mestermű volna, hogy 
léteiét legkisebb rázkódástól félteni kellene. Igaz, kívá­
natosabb volna, hogy néptömegek aszerint gyülekezzenek, 
amint liberális, vagy konzervatív elvek fűzik őket össze 
fajbeli származásra tekintet nélkül, — de ha ez nem 
lehet még, a szabadság tekintetéből békén kell nézni a 
Miletics-féle értekezleteket is, feltevén, mint ön helyesen 
jegyzé meg, hogy végzéseik az alkotmány és ország 
egysége ellen ne vétsenek.

Miletics ur alig tudja, hogy mit jelent e szó 
renegát. Én személyesen vele ismerős nem vagyok és 
soha életemben az általa és társai által követett irányt 
nem helyeseltem. Renegát az, ki előbbi elvei ellen küzd.

Harlikovits barátunktól értettem meg, hogy a bácsi 
kerületben Dimitrievics ur lépett fel, mint kormánypárti 
ellenjelölt.

Szinte azon barátnak azon véleményét közölte velem 
hogy a választás napján azaz 26-án érkezzem Paláukára.’

S midőn önnek szives baráti meghívását köszönettel 
elfogadom, arról értesítem, hogy hétfőn délután (24-én-' 
kívánok Zomborba jönni s onnan kedden délután Gombos 
felé fogom utamat folytatni. Hazulról holnap indulok 
mert egy nap Szegeden, egy nap Szabadkán maradok’

Óhajtván, hogy a viszontlátáskor a legjobb egész­
ségben találjam tisztelt nejével s kedves gyermekeivel 
együtt; hazafiul üdvözlettel vagyok a tekintetes ur igaz
ar^t-,p c p , Vukovics Sebő.

1. b Ha megerkezesem előtt levél vagy uisát? 
önhöz ajánlva találna érkezni, kérem azt számomra oda- 
jovetelemig megtartani.

vármegyei székház nagytermében megtartandó 
rendkívüli közgyűlés tárgyai a következők:

1. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur őnagy- 
méltóságának intézvénye a törvényhatósági közutakon 
hófúvás, földomlás és árviz alkalmával előforduló köz­
lekedési veszélyeknek és akadályoknak elhárítása illetőleg 
megszüntetése iránt alkotott szabályrendelet jóváhagyása 
tárgyában.

2. Karácson Gyula megyei főjegyző, mint alispáni 
helyettes előterjesztése Ő császár és apostoli királyi 
Felségének a jövő szeptember hó 21-én Zentán tartóz­
kodása alkalmából a megye közönsége részéről egy 
hódoló küldöttség kiküldése iránt.

3. Ugyanannak előterjesztése Ö császár és apostoli 
királyi Felségének a jövő szeptember hó 21-én Zentán 
időzése alkalmával szükségesnek mutatkozó intézkedések 
megtétele iránt.

4. Ugyanannak jelentése a vármegye pecsétjének a 
Szabadka sz. kir. város főispánjává kinevezett Schmausz 
Endre alispán urtóli átvétele tárgyában.

5. Ugyanannak jelentése az ezredéves kiállítási falu­
ban emelendő sokacház s annak berendezése iránt eddig 
tett intézkedésekről.

6. Alispáni jelentés Bieliczky Gyula házi főpénztárnok 
szabadságolása és helyettesítése tárgyában.

7. Alispáni előterjesztés Császár Péter topolyai fő­
szolgabíró részére 5 heti szabadságidő engedélyezése 
tárgyában.

8. Alispáni előterjesztés Hoffmann Károly vármegyei 
iktató részére 4 heti szabadságidő engedélyezése tár­
gyában.

9. Szabolcs vármegye közönségének átirata a Margit­
szigetnek országos költségen leendő megszerzése tár­
gyában.

10. Az ezredéves történeti felvonulás végrehajtó bizott­
ságának megkeresése a tervezett millenáris diszmenet 
anyagi és erkölcsi támogatása iránt.

11. Közigazgatási bizottság átirata némely tagjának 
igazolatlan elmaradása tárgyában.

12. A vármegyei szükségletek árlejtés utjáni biztosí­
tásának eredménye.

13. Jankovác képviselőtestületének határozata az elő- 
fogatosokkal megkötött szerződés jóváhagyása tárgyában.

14. Csikós György és társai ó-kanizsai lakosoknak 
felebbezése a pásztorbérek leszállítása tárgyában hozott 
képviselőtestületi határozat ellen.

15. O-Becse község képviselőtestületének határozata 
dr. Vlaovics Ivánnak megszavazott 200 frt tiszteletdij 
tárgyában.

lü. Ugyanannak határozata a megyei árvízkárosultak 
részére megszavazott 200 frt adomány tárgyában.

17. Ugyanannak határozata a polg. iskolai hitoktatók 
díjazása tárgyában.

18. Ada község képviselőtestületének hátát ozata egy 
községi könyvelői állas szervezése tárgyában s az ellen 
dr. Eugelmann Zsigmond és társai által beadott feleb- 
bezés.

19. Torzsa község birtokossági közgyűlésének határo­
zata a közös, osztatlan legelő rendtartás megállapítása 
iránt hozott határozata.

20. Ugyanazon tárgyban Kucura község birtokossági 
közgyűlésének határozata.

21. Alsó Kovil község képviselőtestületének határozata 
„Jarak“ földrészek visszaszerzése tárgyában.

32. B.-Földvár község képviselőtestületének határozata 
Fodor Pál segélyezésé tárgyában.

23. Ugyanannak határozata Szlancsik János segélyezése 
tárgyában.

24. B.-Földvár község képviselőtestületének határozata 
a Haris féle perre vonatkozó ügyvédi megbízatás tár­
gyában.

25. Apatiu község képviselőtestületének a polgári isko­
lai tandíj tárgyában hozott határozata.

26. Gákova község képviselőtestületének a szegény­
alap rendezése tárgyában hozott határozata.

27. Temerin község képviselőtestületének egy napi- 
díjas alkalmazása tárgyában hozott határozata.

28. N.-Palánka község képviselőtestületének határozata 
a fogyasztási adókezelési jutalék hova fordítása tárgyában.

29. O-Soóvé község képviselőtestületének határozata a 
községi előfogatosok béreinek felemelése tárgyában.

30. Wekerlefalva telepes község öt rendbeli szabály­
rendelete.

31. Apatin község képviselőtestületének határozata két 
uj tanterem felépítésére vonatkozólag megtartott árlejtés 
jóváhagyása tárgyában.

32. Zenta város képviselőtestületének határozata az 
ottani algymnasiumnak V-ik osztálylyal leendő kiegészí­
tése tárgyában.

33. Marits Mladen és társai goszpdincei lakosnak a 
Goszpodirtcén 1895. évi március 26-án megejtett községi 
Írnok választás elleni felebbezése.

34. Petrovoszelló község képviselőtestületének határo­
zata könyvelői állás rendszeresítése tárgyában és ez 
ellen Bendesek Mihály és társai által beadott felebbezés.

35. O Verbász község képviselőtestületének határozata 
a községi rendőrök fizetésének leszállítása tárgyában.

96. Lality község képviselőtestületének határozata a 
égi nagykocsma felépítése iránt kötött szerződés 

tárgyában.
37. N.-Palánka község képviselőtestületének határo­

zata a róm. kath. templom tatarozása körül felmerült 
napszám-bér fedezése tárgyában.

38. Lgyanannak határozata 2400 frtnyi ideiglenes 
kölcsön felvétele tárgyában.

39. Torzsa község képviselőtestületének határozata a 
fogyasztási-adók utáni kezelési-dij hovaforditása tár­
gyában.

40. Goszpodince község képviselőtestületének ugyan­
azon tárgyban hozott határozata.

Éulpin község képviselőtestületének határozata 
183 frt 94 krnyi határtagositási költség fedezése tár­
gyában.

42. Zsablya község képviselőtestületének a trachomás 
betegek összeírásáért és gyógykezeléséért a községi orvos 
díjazását megtagadó határozata s az ellen dr. Majinszki 
Milutin községi orvos által beadott felebbezés.

43. Bácsujfalu község képviselőtestületének határozata 
Berzenkovics Péter jegyzőnek adandó 200 frt jutalom­
díj tárgyában.

44. Csantavér község képviselőtestületének határozata 
Hetts Miksa körállatorvos látogatási dijának megállapí­
tása tárgyában.
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egyén által teljesítendő, ki a születésről, illetőleg 
halálesetről közvetlen tudomással bir.

Szülőházakban, kórházakban, letartóztatási 
intézetekben, dologházakban, laktanyákban vagy 
egyéb polgári vagy katonai közintézetekben tör 
télit szülések, illetőleg halálesetek bejelentése az 
intézet elüljáróságának kizárólagos kötelességét 
képezi.

Az állami anyakönyvvezetőnél azokat a szü­
letéseket és haláleseteket is be kell jelenteni, 
melyek 1895. évi október 1. napja előtt történtek 
ugyan, azonban október 1-ig a felekezeti anya­
könyvbe be nem jegyeztettek.

Aki újszülött gyermeket talál, köteles erről 
lehetőleg azonnal, de legkésőbb a következő napon 
a községi elöljáróságnál jelentést tenni.

II. Büntető határozmány.
A bejelentésre kötelezett, ki a bejentést a 

megszabott határidőben nem teljesíti, vagy a ki 
tudva valótlan bejelentést tesz, amennyiben cse­
lekménye súlyosabb beszámítás alá nem esik, 
kihágást követ el és 600 koronáig terjedhető 
pénzbüntetéssel büntettetik.

Plébános installáció.
Ritka fénnyel és pompával ülte meg folyó hó 25 én 

(vasárnap) Temerin község lakossága, uj plébánosa: 
Mihailovits Endre beiktatási ünnepélyét. A vármegye- 
szerte nagy népszerűségnek és tiszteletnek örvendő 
fiatal plébánost ez alkalommal uj otthonában számosán 
keresték fel, a temerini plébánia csak úgy hemzsegett 
a sok vendégtől. Közelről és távolról igen sokan jöttek 
el, hogy egyrészt a beiktatási ünnepély fényét emeljék, 
másrészt pedig, hogy tanúbizonyságot tegyenek a 
barátság, tisztelet és szeretet érzelmeiről, a melyekkel 
az uj plébános iránt viseltetnek. Szombaton, a beiktatás 
előestéjén a község lakói nagyszabású fáklyásmenetben, 
zeneszóval vonultak lakása elé és itt a község nevében 
Zsótér Ákos lendületes szavakkal üdvözölte a község 
lelkipásztorát.

A nem várt lelkes ovációtól meglepett plébános a 
nála megszokott szónoki hévvel, költői szárnyalása 
gyönyörű beszédben mondott köszönetét a kitüntetésért, 
melyet a szeretet nyilatkozatának nevezett, biztosította 
híveit, hogy a mint ez neki örökké szép emléke marad, 
úgy egyszersmind buzdításul fog neki szolgálni ajövőre, hogy 
papi és hazafiui kötelességeit pontosan, lelkiismeretesen 
betöltve, szeretett híveinek boldogságát, a gondjaira 
bízott község virágzását, előrebaladasát minden erejével 
törhetlenül előmozdítsa. Orkánszerűleg zúgott fel az éljen 
beszéde után.

Másnap fél 10 órakor vette kezdetét a beiktatási 
ünnepély hivatalos része. Az installatori tisztet lovag 
Eigl József futtaki apát-plébános teljesité. Az ünnepelt 
a plébánia iakról Temerin község kegyura, Fernbach 
Lajos, valamint számos vendégeitől kisérve, mozsárágyuk 
durrogása között vonult a templomba, mely zsúfolásig 
tömve volt ájtatos hívőkkel. A vendégek a részükre, a 
szentélyben íentartott helyeket elfoglalva, kezdetét vette 
a beiktatás. A „Veui Sancte“ eléueklése után lovag 
Eigl József fényes apáti ornátusban, az összes jelvé­
nyekkel az oltár lépcsőjére állván, magas szárnyalásu 
szép beszéd kíséretében mutatta be az uj plébánost 
híveinek, kiről mint régi, kedves tanítványáról lelkében 
meg van győződve, hogy hű, önfeláldozó munkása lesz 
az ur szőlőjének. Gondjaiba ajánlotta az Isten házát, 
a melyben ezentúl ő lesz hivatva a szentségeket kiszol­
gáltatni és az Isten igéjét hirdetni és gondjaiba, szerető­
iébe ajánlotta híveit, kiknek ezentúl Ő lesz leiki gondozója.

A nagy hatást keltett beszéd közben Czár András 
zombori hitoktató olvasta fel a kinevezésre vonatkozó 
okiratokat, Fernbach Lajos kegyur pedig átnyújtotta

neki a templom kulcsait. Ezután Mihailovits Endre ment 
fel a szószékre és az evangélium felolvasása után ma­
gyar és német nyelven szent beszédet mondott. Kiindulva 
az az napi evangélium szavaiból, a szószékről üdvözölte 
híveit, gyönyörű szavakkal ecsetelvén a plébános és 
hívők közti viszonyt.

Beszéde, mely az egyházi szónoklatok egyik re­
meke, a jelenvoltaknak bizonyára sokáig élénk emlékeze­
tében marad. A szent beszéd után következett az ünne­
pélyes nagymise és a körmenet, a melyben óriási sokaság 
vett részt. A mise alatt a temerini kántor, Elme Imre 
ez alkalomra szerzett énekét énekelték az ájtatos hívők.

Az isteni szolgálat után a plébános és vendégei 
és a községi elöljáróság Eigl József apát vezetése alatt 
Fernbach Lajos kegyurnái tisztelgett, ki e napon név­
napját ünnepelte. A tisztelgők nevében Eigl József üdvö­
zölte és fejezte ki jó kivánatait a fiatal kegyurnak.

Délben az uj plébános az ottani kaszinó nagy és 
szépen feldiszitett termeiben ebédet adott, a melyen 
közel kétszázan vettek részt. Pezsgő jókedv, vidám hangu­
lat uralkodott, melyet emelt a cigány zenéje és fokozott 
a jelen volt szép hölgykoszoru. A felköszöutők sorát 
Mihailovits Endre nyitotta meg, poharát emelve a katho- 
likus világ fejére, XIII. Lco pápára, a legelső magyar 
emberre, a királyra, az egyházmegyének kegyes fő­
pásztorára, Császka György kalocsai érsekre. Majd Eigl 
József apátot köszönté fel, ki őt az egyházi hatóság 
nevében állásába beiktatta és neki egykori kedves tanára 
volt; Eigl Mihailovitsot köszönté fel, ki erre hálás sza­
vakkal emlékezett meg kegyuraságáról, a Fernbach- 
családról és annak Nesztorát, Fernbach Bálintot, vala­
mint kegyurát, Fernbach Lajost éltette. Zsótér Ákos a 
község nevében mondott igen csinos felköszöutőt a 
plébánosra, Trischler Károly a kath. klérusra.

A hivatalos tósztok után megindult a gyalog tósztok 
árja. Számtalan áldomás hangzott el úgy az ünnepelt, 
mint vendégei részéről. Felköszöutőket mondottak még 
ezután: Eigl József Kolozsváry főszolgabíróra, Buday 
Gergely Mihailovitsra, ez vendégeire, Zsótér Ákosra, 
Benedek Mihály közs. bíróra, a zombori r. kath. tan­
testületre, a temerini tanítókra, Trischler Károly az 
ünnepelt agg édesanyjára, Pfeiffer Mihailovitsra, Pillér a 
tanítók nevében ugyanarra stb.

A jókedv delelőre jutott és asztalbontás ulán az 
ifjúság táncra perdült és vígan rakta a táncot, az 
öregebbje pedig szűkebb baráti csoportokba verődve 
éltette a nap hősét.

Akik a megjelenésben akadályozva voltak részint 
levélben részint telegrammban üdvözölték Mihailovitsot. 
Távirati üdvözletét küldtek: Fernbach Bálint Zombor, 
Hoffmann Károly Kula, Posch, Horváth Kalocsa, Ribi- 
czey Zombor, Berger Gráf Ánna Zombor, A r. kath. 
tantestület Zombor, Mesner Bezdán, Kojiper Újvidék 
Beringer Kula, Szabó Zsablya, Fonyó Ó-Becse, Zitt 
Kalocsa, Hippich Uj-Paláuka, Werner Prigl.-Szt. Iván 
Czirfusz Ferenc Stoósz.

Kedves emléktárgygyal lepte meg az ünnepeltet 
Horvátovits Stipó családja, amelynél nevelő volt. Egy 
ezüst billikom ez, eme felirattal „Emlékül Horvátovits 
Stipó családjától 1895. augusztus 25 “ A temerini apáca 
zárda tagjai gyönyörű kivitelű és hímzésű stólává 
tisztelték meg.

Ily módon folyt le a temerini plébános beiktatási 
ünnepélye, amely bizonyára sokáig emlékezés tárgya 
leend. Megragadjuk az alkalmat, hogy az uj plébánost 
hivatalba lépte kezdetén üdvözölve kívánjuk, hogy éljen 
ad multos annos.

D. C.

Vármegyei közgyűlés.
Több sürgős és egyéb folyó ügyek letárgyal- 

hatása végett rendkívüli közgyűlés összehívása 
válván szükségessé és ennek határnapjául főispán 
ur Öméltósága által folyó évi szeptember hó 7-ik 
napjának reggeli 10

vármegyei székház nagytermében megtartandó 
rendkívüli közgyűlés tárgyai a következők:

1. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur őnagy- 
méltóságának intézvénye a törvényhatósági közutakon 
hófúvás, földomlás és árvíz alkalmával előforduló köz­
lekedési veszélyeknek és akadályoknak elhárítása illetőleg 
megszüntetése iránt alkotott szabályrendelet jóváhagyása 
tárgyában.

2. Karácson Gyula megyei főjegyző, mint alispáni 
helyettes előterjesztése Ö császár és apostoli királyi 
Felségének a jövő szeptember hó 2t-én Zentán tartóz­
kodása alkalmából a megye közönsége részéről egy 
hódoló küldöttség kiküldése iránt.

3. Ugyanannak előterjesztése Ö császár és apostoli 
királyi Felségének a jövő szeptember hó 21-én Zentán 
időzése alkalmával szükségesnek mutatkozó intézkedések 
megtétele iránt.

4. Ugyanannak jelentése a vármegye pecsétjének a 
Szabadka sz. kir. város főispánjává kinevezett Schmausz 
Endre alispán urtóli átvétele tárgyában.

5. Ugyanannak jelentése az ezredéves kiállítási falu­
ban emelendő sokacház s annak berendezése iránt eddig 
tett intézkedésekről.

6. Alispáni jelentés Bieliczky Gyula házi főpénztárnok 
szabadságolása és helyettesítése tárgyában.

7. Alispáni előterjesztés Császár Péter topolyai fő­
szolgabíró részére 5 heti szabadságidő engedélyezése 
tárgyában.

8. Alispáni előterjesztés Hoffmann Károly vármegyei 
iktató részére 4 heti szabadságidő engedélyezése tár­
gyában.

9. Szabolcs vármegye közönségének átirata a Margit­
szigetnek országos költségen leendő megszerzése tár­
gyában.

10. Az ezredéves történeti felvonulás végrehajtó bizott­
ságának megkeresése a tervezett millenáris diszmenet 
anyagi és erkölcsi támogatása iránt.

11. Közigazgatási bizottság átirata némely tagjának 
igazolatlan elmaradása tárgyában.

A vármegyei szükségletek árlejtés utjáni biztosí­
tásának eredménye.

3. Jaukovác képviselőtestületének határozata az elő- 
fogatosokkal megkötött szerződés jóváhagyása tárgyában.

14. Csikós György és társai ó-kanizsai lakosoknak 
felebbezése a pásztorbérek leszállítása tárgyában hozott

épviselőtestületi határozat ellen.
15. Ö-Becse község képviselőtestületének határozata 

Ivánnak megszavazott 200 frt tiszteletdij

bizottsági tagok
oraja tűzetvén ki, miről 

azzal értesittetnek, hogy
a

ezen a

gam előtt, ön baráti és nagybecsű véleményére is van 
szükségem.

Reményiem, hogy levelem kedves családjával 
együtt a legjobb egészségben fogja találni, tisztelő üd­
vözlettel maradok a tekintetes ur igaz barátja

XIV. Vukovics Sebő.
Beregszó, u. p. Szakálháza, jun. 5. 1872.

Tekintetes ur!
Mind a két szives levelét, a műit hó 10. és 11-ik 

napjairól pontosan vettem, s midőn az azokban közlői­
tekért köszönetét mondanék, még arra kérem önt: le­
gyen oly jó engem a választás határnapjáról, mihelyt 
közhírré téve lesz, egy pár sorral értesíteni, mert úgy 
hamarabb fog tudomásomra jutni, mintha Palánkáról 
vennék róla értesítést, pedig szükségem van több napi 
készületre mielőtt hazulról eltávoznám, annál inkább, 
hogy a választási ünnepély után, bármi legyen eredménye’ 
Baesbúl tovább utazni szándékozom.

A Honban a bácsi kerülethez intézett levelemet 
több példányban rendeltem Harlikovits barátunkhoz kill- 
uetui s lemesvárt rendeltem annak német és latin be- 
tujü szerb nyelvre fordítását, fenn nevezett barátunk 
kívánsága szerint.

Sem Oltványi urnák, sem más akárkinek fellépése 
dien kifogást tenni nem lebet, mert azon polgári jog 
megillet mindenkit, ki polgártársai bizodalmára számít­
hat, de azt, hogy Oltványi ur akár a bal, akár a szélső­
bal jelöltje gyanánt álljon elő, igen helytelen prae- 
suuipciónak tekinteném, miután azi ellenzék azon két 
amyalata egyaránt hazafias bizodalmát tanúsít irántam.

A választás a különböző ellenzések által érdeke­
sebbe tétetett s ha kellő rendben és törvényesen megy 
\egbe, a vesztett félnek, bármelyik legyen az, oka pa­
naszra nem lesz.

Lu a választás napja előtt óhajtok a kerületben 
megjelenni, de a hallottak után nem hiszem, hogy To- 
\ariso\ára menjek. Egészségi állapotom nem olyan, hogy 
nagy faradságot allhatnék ki.

Eddig az a tervem, hogy Szegednek és Szabad- 
-ana vegyem utamat s igy Zomborban is megállók, 

Ine, a*kalommal örömöm lesz önt meglátogatni, a mikor 
a körülményekről módom lesz önnel értekezni.

Fogadja őszinte hazafi üdvözletemet, melylyel ál­
landóan vagyok a tekintetes ur igaz barátja

XV. Vukovics Sebő.
Beregszó, jun. 19. 1872.

Tekintetes url
Érdekkel olvastam e hó 6-án kelt szives levelét.
A szerb értekezlet oly mérsékelt hangulatban foly­

ván le, nem nyújthat alkalmat legkisebb aggódásra. 
Szokásban van most minden oláh vagy szerb összejöve­
telt veszélynek hirdetni, de én inkább abban látok 
veszélyt, ha minden legkisebb mozgalmon feljajdulunk, 
mintha hazánk, ezen a régiségbe mélyen vert gyökere- 
zést dicső országunk, oly kényes mestermű volna, hogy 
léteiét legkisebb rázkódástól félteni kellene. Igaz, kívá­
natosabb volna, hogy néptömegek aszerint gyülekezzenek, 
amint liberális, vagy kouzervativ elvek fűzik őket össze 
fajbeli származásra tekintet nélkül, — de ha ez nem 
lehet még, a szabadság tekintetéből békén kell nézni a 
Miletics-féle értekezleteket is, feltevén, mint ön helyesen 
jegyzé meg, hogy végzéseik az alkotmány és ország 
egysége ellen ne vétsenek.

Miletics ur alig tudja, hogy mit jelent e szó 
renegát. Én személyesen vele ismerős nem vagyok és 
soha életemben az általa és társai által követett irányt 
nem helyeseltem. Renegát az, ki előbbi elvei ellen küzd.

Harlikovits barátunktól értettem meg, hogy a bácsi 
kerületben Dimitrievics ur lépett fel, mint kormánypárti 
ellenjelölt.

Szinte azon barátnak azon véleményét közölte velem 
hogy a választás napján azaz 26-án érkezzem Palánkára.’

S midőn önnek szives baráti meghívását köszönettel 
elfogadom, arról értesítem, hogy hétfőn délután (24-én) 
kívánok Zomborba jönni s onnan kedden délután Gombos 
felé fogom utamat folytatni. Hazulról holnap indulok 
mert egy nap Szegeden, egy nap Szabadkán maradok’

Óhajtván, hogy a viszontlátáskor a legjobb egész­
ségben találjam tisztelt nejével s kedves gyermekeivel 
együtt; hazafiul üdvözlettel vagyok a tekintetes ur ieaz
arát,p q rr , Vukovics Sebő.

1. b. Ha megerkezesem előtt levél vagy uisáe- 
önhöz ajánlva találna érkezni, kérem azt számomra oda 
jövetelemig megtartani.

dr. Vlaovics 
tárgyában.

lü. Ugyanannak határozata a megyei árvízkárosultak 
részére megszavazott 200 frt adomány tárgyában.

17. Ugyanannak határozata a polg. iskolai hitoktatók 
díjazása tárgyában.

18. A.da község képviselőtestületének hatáiozata egy 
községi könyvelői állas szervezése tárgyában s az ellen 
dr. Eugelmann Zsigmond és társai által beadott feleb- 
bezés.

19. Torzsa község birtokossági közgyűlésének határo­
zata a közös, osztatlan legelő rendtartás megállapítása 
iránt hozott határozata.

20. Ugyanazon tárgyban Kucura község birtokossági 
közgyűlésének határozata.

21. Alsó-Kovil község képviselőtestületének határozata 
„Jarak“ földrészek visszaszerzése tárgyában.

22. B.-Földvár község képviselőtestületének határozata 
Fodor Pál segélyezésé tárgyában.

23. Ugyanannak határozata Szlancsik János segélyezése 
tárgyában.

24. B.-Földvár község képviselőtestületének határozata 
a Haris féle perre vonatkozó ügyvédi megbízatás tár­
gyában.

25. Apafin község képviselőtestületének a polgári isko­
lai tandíj tárgyában hozott határozata.

26. Gákova község képviselőtestületének a szegény­
alap rendezése tárgyában hozott határozata.

27. Temerin község képviselőtestületének egy napi- 
djas alkalmazása tárgyában hozott határozata.

28. N.-l’alánka község képviselőtestületének határozata 
a fogyasztási adókezelési jutalék hova fordítása tárgyában.

29. O-Soóvé község képviselőtestületének határozata a 
községi előfogatosok béreinek felemelese tárgyában.

30. Wekerlefalva telepes község öt rendbeli szabály­
rendelete.

31. Apafin község képviselőtestületének határozata két 
uj tanterem felépítésére vonatkozólag megtartott árlejtés 
jóváhagyása tárgyában.

32. Zenta város képviselőtestületének határozata az 
ottani algymnasiumnak V-ik osztálylyal leendő kiegészí­
tése tárgyában.

33. Marits MIaden és társai goszpdincei lakosnak a
Goszpodincén 1895. évi március 26-án megejtett községi 
Írnok választás elleni felebbezése. °

34. Petrovoszelló község képviselőtestületének határo­
zata könyvelői állás rendszeresítése tárgyában és ez 
ellen Beudesek Mihály és társai által beadott felebbezés.

35- C-Verbász község képviselőtestületének határozata 
a községi rendőrök fizetésének leszállítása tárgyában.

36. Lality község képviselőtestületének határozata a 
zségi nagykocsma felépítése iránt kötött szerződés

tárgyában.
37. N.-Palánka község képviselőtestületének határo­

zata a róni. kath. templom tatarozása körül felmerült 
napszám-bér fedezése tárgyában.

38. Ugyanannak határozata 2400 frtnyi ideiglenes 
kölcsön felvétele tárgyában.

39. Torzsa község képviselőtestületének határozata a 
fogyasztási-adók utáni kezelési-dij hovaforditása tár­
gyában.

-fO. Goszpodince község képviselőtestületének ugyan­
azon tárgyban hozott határozata.

41. Kulpin község képviselőtestületének határozata 
183 frt 94 krnyi határtagositási költség fedezése tár­
gyában.

42. Zsablya község képviselőtestületének a trachomás 
letegek összeírásáért és gyógykezeléséért a községi orvos 
díjazását megtagadó határozata s az ellen dr. Majinszki 
Mill útin községi orvos által beadott felebbezés.

43. Bácsujfalu község képviselőtestületének határozata 
lerzeukovics Péter jegyzőnek adandó 200 frt jutalom­

díj tárgyában.
44. Csantavér község képviselőtestületének határozata 

letts Miksa körállatorvos látogatási dijának megállapí­
tása tárgyában.

45. Új­
szerűié te

46. Uj ; 
Reszely 1 
pitása tárl

47. N. 
zata Resz| 
állapítás:

48. Ó H 
a község i|

49. 0- 
pénztárnol 
határoza ;| 
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50. B- 
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hozott haj 
benyujti í

59. G is 
zata legelj

60. X 
használati

61. Fels 
kezelői á# 
Alajos és

62. B 
Nacsa Gyl 
tárgyába u|

63. Pari 
postahivat

64. N. fl 
a régi fai]

65. Ugj 
eladása tá

66. Peti 
zata a ii 
beszerzései

67. Ko| 
rozata 301

68. Pe 
zata az ol 
felállítás 11

69. Baj 
zata dr. 
utalvány )|

70. A >j 
regáie ki 
hovafordit

71. To 
a tanító.

72. Feli 
szervezé

73. B -l 
a község

74. Bii 
a községi| 
Gyovics

75. Pa| 
rozata 
legelőjuiaj 
visszatéi i(

76. B; 
község lel

77. Pa# 
községi 
tárgyábí u| 
felebbez

78. W 
zata Rei*.| 
tárgyábí

79. Kil 
jegyzői ji 
felhasznál

80. Gyl 
a község# 
tárgyába]

81. O 
egy 500 
tása tárgl 
adott félj

82. Pe, 
zata Mibe 
bői 100

S3. Bo| 
az utadv

84. B 
kertész

85. M« 
gör. kel. 
szerzése

86. O-
fogy asztal

87. Xe| 
tározata ; 
munkáéi

88. Fül 
hirdetései

89. Öz{ 
veiének j

90. Vaj 
hirdetése



Melléklet a ,,Bácska“ 68-ik számához.

45. Uj-Palánka község szabályrendelete a búsvágási 
szemle teljesítéséért szedendő dijak tárgyában.

4t>. Líj-Palánka község képviselőtestületének határozata 
Reszely Adám körállatorvos látogatási dijának megálla­
pítása tárgyában.

47. N.-Palánka község képviselőtestületének határo­
zata Reszely Ádám körállatorvos látogatási dijának meg­
állapítása tárgyában.

48. Ó-Soóvé község képviselőtestületének határozata 
a községi járvány-kórház megvétele tárgyában.

49. Ú-tiztapár község képviselőtestületének a községi 
pénztárnok óvadékának biztosítása tárgyában hozott 
határozata és ez ellen Pluzsarov Milán és társai ó-szta- 
pári lakosok által benyújtott felebbezés.

50. B.-Földvár község képviselőtestületének határozata 
Csordás Mihály ottani lakos segélyezése iránt.

51. B.-Földvár község képviselőtestületének határozata 
Popovics Boskó adójegyző részére uj lakás építése tár­
gyában valamint ez ellen Horváth András által beadott 
felebbezés.

52. Ugyanannak határozata az árvízkárosultak segé­
lyezése tárgyában.

53. Ugyanannak határozata az árvízkárosultak segé­
lyezése tárgyában valamint ez ellen Grósz Illés által 
beadott felebbezés.

54. Krusevlya község képviselőtestületének határozata 
az iskola alapvagyonból 62 frt utalványozásának kiesz­
közlése tárgyában.

55. Sztanisics község képviselőtestületének határozata 
Speer József tartozásának leírása tárgyában.

56. N.-Palánka községének a vágó biztosi szemle és 
vágóhídi használati dijakról alkotott szabályrendelet mó­
dosítása tárgyában hozott határozata.

57. Kupuszina község képviselőtestületének határozata 
a körállatorvos látogatási dijainak megállapítása tárgyában.

58. B.-Doroszló község képviselőtestületének a kör­
állatorvos gyógykezelési dijának megállapítása tárgyában | 
hozott határozata és ez ellen Schlesinger Józseí által 
benyújtott felebbezés.

59. Goszpod'nce község képviselőtestületének határo­
zata legelő felszántás tárgyában.

60. N.-Palánka községnek szabályrendelete a vágóhíd 
használati dijának megállapítása tárgyában.

61. Felső-Szent Iván község szabályrendelete a faiskola 
kezelői állás szervezése tárgyában és ez ellen Csilics 
Alajos és társai által benyújtott felebbezés.

62. B.-Földvár község képviselőtestületének határozata 
Nacsa György és társai községi esküdtek jutalmazása 
tárgyában.

63. Paraga község képviselőtestületének határozata 
postahivatal felállítása tárgyában.

64. N. Palánka község képviselőtestületének határozata 
a régi faiskola terület eladása tárgyában.

65. Ugyanannak határozata a községben levő gödrök 
eladása tárgyában.

66. Petrovoszelló község képviselőtestületének határo­
zata a hivatalos boncolásnál szükséges bonceszközök 
beszerzése tárgyában.

67. Kovil-Szt-Iván község képviselőtestületének hatá 
rozata 3000 frt kölcsön felvétele tárgyában.

68. Petrovoszelló község képviselőtestületének határo­
zata az ottani róni. kath. iskoláknál egy uj leányosztály 
felállítása tárgyában.

69. Bács Földvár község képviselőtestületének határo­
zata dr. Baloghy Ernő ügyvéd részére 30 frt munkadij 
utalványozása tárgyában.

70. Apatin község képviselőtestületének határozata a 
regále kötvények értékesítéséből megmaradt összeg 
hovaforditása tárgyában.

71. Tovarisova község képviselőtestületének határozata 
a tanítói nyugdijjárulek stb. fedezése tárgyában.

72. Felső-Kovil község pótszabályrendelete a községi 
szervezési pótszabályreudelet módosítása tárgyában.

73. B.-Földvár község képviselőtestületének határozata 
a községi felesleges pénzek elhelyezése tárgyában.

74. Baracska község képviselőtestületének határozata 
a községi nagyvendéglő megvétele tárgyában és ez ellen 
Gyovics Péter és társai által beadott felebbezés.

75. Petrovoszelló község képviselőtestületének hatá­
rozata az egyes lakosok által a község pénztárába 
legelőjutalék után eső adó címén befizetett összegek 
visszatérítése tárgyában.

76. Bezdán község képviselőtestületének határozata a 
község felesleges pénzéinek elhelyezése tárgyában.

77. Paraga község képviselőtestületének határozata a 
községi rendőrség ruházati átalányának megállapítása 
tárgyában és ez ellen Bercsényi József által beadott 
felebbezés.

78. Wekerlefalva község képviselőtestületének határo­
zata Reiter István tanító követelése iránt kötött egyezség 
tárgyában.

79. Kiszács község képviselőtestületének határozata a 
jegyzői javadalmazásul szolgáló 24 előfogatnak mikénti 
felhasználása tárgyában.

80. Gyurgyevó község képviselőtestületének határozata 
a községi elöljárók és rendőrök fizetésének leszállítása 
tárgyában.

81. O-Becse község képviselőtestületének határozata 
egy 500 frt fizetéssel javadalmazandó jogtanácsos válasz­
tása tárgyában és ez ellen dr. Vlahovics Iván áltál be­
adott felebbezés.

82. Petrovoszelló község képviselőtestületének határo­
zata Mihelics Márton uagyvendeglős í. negyedévi bérleté­
ből 100 írtnak elengedése tárgyában.

83. Bogojeva község képviselőtestületének határozata 
az útadó beszedése tárgyában.

84. B.-Feketehegy község szabályrendelete a községi 
kertész javadalmazásának megállapítása tárgyában.

85. Mohol község képviselőtestületének határozata a 
gör. kel. és róm. kath. templom tornyára uj órák be­
szerzése tárgyában.

86. O-Kanizsa község szabályrendelete a regále és 
fogyasztási adó fizetési jutalékok hováforditása tárgyában.

87. Német-Palánka község képviselőtestületének ha­
tározata a kataszteri munkálatok elkészítésére kirendelt 
munkaerő díjazása tárgyában.

88. Fuchs Wencz Erzsébet szülésznő oklevelének meg­
hirdetése.

89. Özvegy Kovács Hauszka Rozália szülésznő okle­
velének meghirdetése.

90. Varga Kozma Katalin szülésznő oklevelének meg­
hirdetése.

91. Habina Sümegi Verona szülésznő oklevelének meg­
hirdetése.

92. Lehotkai Szuhomelli Margit szülésznő oklevelének 
meghirdetése.

93. O-Kanizsa község képviselőtestületének határozata 
Mihályi Sándor községi jegyzőnek elengedendő 378 frt 
57 kr leírása tárgyában és ez ellen Nagy János és társai 
által beadott felebbezés.

94. Báthmonostor község 1890-—-91., Monostorszegh, 
Rigyica községek 1893. évi közpénztári számadásai. A 
palánkai járás mérték hitelesítési hivatalának 1894. évi 
számadása. Gákova község 1893. évi közpénztári szám­
adása. Pacsér község 1895. évi pótköltségvetési elő­
irányzata. Veprovác, Bresztovác, Uj-Szivac községek 
1893—94., Csantavér, Matheovics, Gajdokra, Bogyán és 
Vajszka községek 1894. évi közpénztári számadásai.

Újdonságok.
Kinevezés. A pénzügyminiszter Fodor Mihály 

zombori pénzügy igazgatósági segédtitkárt a szolnoki 
pénzügy igazgatósághoz pénzügyi titkárrá nevezte ki. 
Fodor Mihályban a zombori pénzügy igazgatóság egyik 
legszorgalmasabb és legképzettebb tisztviselő] .t veszti 
el, társadalmi életünk pedig egyik legkedveltebb és nép­
szerű alakját. A távozó titkár lapunknak is hű munka­
társa volt, a kaszinó-egyleti dalárdának pedig valósággal 
egyik éltető eleme. Amily örömet okoz tehát barátai és 
tisztelői körében a kineveztetése, ép oly sajnálattal veszi 
tudomásul mindenki az eltávozását.

Kinevezés. A pénzügyminiszter Előd Gyula 
székesfehérvári pénzügy igazgatósági fogalmazót a zom­
bori kir. pénzügy igazgatósághoz segédtitkárrá nevezte ki.

A dalárda Pécsett. A zombori kaszinó-egyleti 
dalárdát a múlt nyár folyamán meglátogatta a pécsi 
dalárda. A mi dalárdánk ezen látogatást viszonozni 
kívánja s igy a tegnapelőtt, Pribil Ernő elnöklete alatt, 
tartott választmányi ülésen elhatározta, hogy a dalárda 
szeptember hó 7-én a pécsiek látogatásának viszonzására 
Pécsre fog rándulni. Dalárdánk szeptember hó 7 én a 
reggeli vonattal indul. Pécsre érkezik délután 5 óra 
körül. Este részt vesz a Pécsett az ottani dalárda által 
rendezendő hangversenyen. Több darabbal fog dalárdánk 
szerepelni így énekelni fogja Huber K. „Vadászkar“-át, 
Horváth Á. „Magyar dalok“-at és Abt „4\ inetá“-ját. 
Dalárdánk, amelynek immár messze a vidéken olyan jó 
hirueve vau, bizonyára Pécsett is a legteljesebb elismerést 
fogja aratni.

Tanítói nagygyűlés és hangverseny.
Topolyai lev. Írja: Szép és magasztos ünnepélynek volt 
tegnapelőtt városunk színhelye. A bács tiszavidéki róm. 
kath. tanítók nálunk tárták meg ezidei nagygyűlésüket, 
amelyre a dél- és al-Bácska majdnem minden községé­
ből tekintélyes számban sereglettek egybe a tan ügy és 
népnevelés lelkes bajnokai. A gyűlés a „Társaskör“ 
épület egyik nagytermében folyt le s a hivatott tanfér­
fiakon kívül számos előkelő vendégsereg is vett azon 
részt. Az ünnepi istentisztelet után Matoss János esperes­
plébános az egylet elnöke hazafias és vallásos szellem­
ben tartott lendületes beszéddel meguyitá a gyűlést. A 
lelkes éljenzéssel fogadott nagyhatású szónoklat után, 
Scheffer Antal ó becsei tanító indítványára Császka 
György kalocsai érseknek azon atyai jóságáért, hogy a 
Kalocsán építendő tauitókháza javára !2üU0 irtot ado­
mányozott, „az egylet siirgönyileg halaérzetét íejezé ki. 
Érdekesek és fölötte tanulságosak voltak a felolvasott 
értekezletek. Makay Gábor topolyai hitelemző mély 
tudománynyal irt felolvasást tartott: A bibliai oktatásról. 
Utánna Greiner Ferenc földvári tanító: A történelem 
tanítása a nemzeti nevelés terén, és végül Takáts Elek 
topolyai tanító: A tanítás és nevelés befolyása a társa­
dalmi életre. Mindhárom dolgozat élénk megbeszélés 
tárgyát képezte. Berauer kalocsai kép. tanár tudomására 
hozta az egyletnek, hogy Povankovits Fanni a tanitok- 
házának 1U00 frtot adományozott. Az egylet sürgönyileg 
hálás köszönetét fej ezé ki. Karászi kishegyesi tanító 25 
éves jubileuma alkalmából 2 hold szőlőföldet adományo­
zott a tauitokházának. Mintegy d. u. 2 órakor az elnök 
köszönetét mondott az ügybuzgó tanítóságnak és a 
vendégseregnek szives megjeleueseért és egy Ave-Maria 
kíséretében berekeszté a gyűlést. Ezután nagy bankett 
rendeztetett, amelyen Őfelsége a királyra, Császka ér­
sekre és Máj er Bela kalocsai egyházmegyei főtanfel­
ügyelőre több lelkes felköszöntő mondatott. — Este az 
ó-becsei kitünően szervezett dalárda fényes hangversenyt 
rendezett. Erre az egész környékből sereglett egybe az 
intelligens közönség. Minden egyes énekdarab rendkívüli 
élvezetet nyújtott a nagy hallgatóságnak. Fölötte szép 
volt Riszner József ur hegedű játéka, Gubanics szavalata, 
Páli Lajos szóló éneke és Revfy zongorajátéka. Az 
előadást kedélyes tánc követte. A tiszta jövedelem fele 
a „Tanítók árvabázára“, a másik fele pedig szegény­
gyermekek taníttatása és felruházására fordittatik.

A dalarda Mármarosszigeten. Említettük, 
hogy a kaszinó-egyleti dalárda a mármarosszigeti dalár­
dának zászlószentelési ünnepélyén küldöttségileg képvi­
seltette magát. Dalárdánk képviseletében dr. Horváth 
Ákos és dr. Csernus Pál voltak Mármarosszigeten. A 
tegnapelőtt tartott választmányi ülésen Pribil Ernő elnök­
nek ide vonatkozó jelentése után dr. Horváth Ákos 
részletesen beszámolt utjukról, elmondván, hogy a már- 
marosszigeti dalosok íészéről milyen szívélyes fogadta­
tásban részesültek. A dalárda választmánya a két ki­
küldöttnek jegyzőkönyvi köszönetét szavazott. Jövő szá­
munkban különben az egyik kiküldött tollából részletes 
megemlékezést fogunk közölni a mármarosszigeti útról.

Zombor szab. kir. város kereskedelmi 
középiskolájában az 1895—96. tanévre a beiratások 
f. évi szeptember hó 1-től 4-éig mindenkor d. e. 9—12 
óráig fognak eszközöltetni. A kereskedelmi iskola első 
osztályába oly tanulók vétetnek fel, kik a gimnázium, 
reál, vagy polgári iskola négy osztályát sikerrel végez­
ték el. Ezen iskola egyenlő rangú bármely kereskedelmi 
akadémia-, főgimnázium- vagy főreáliskolával és formális 
kvalifikáció tekintetében is ugyanazon kedvezményekben 
részesül, mint bármely középiskola. A három éves tan­
folyamot végzett és érettségit tett ifjak az egyévi ön­
kéntességi kedvezményben is részesülnek; a szorosan 
vett kereskedelmi pályán kívül pedig a köztisztviselői 
pályán is alkalmaztatnak. A helybeli tanulók tandija 20 
frt, a vidékieké 30 frt; felvételi dij 2 frt, azonkívül 
ifjúsági könyvtárra 1 frt és értesítőre 50 kr fizetendő;

szegénysorsu, jeles előmenetelt tett tanulók tandíjmen­
tességben részesülnek. Minden egyébre nézve az igaz­
gatóság Írásbeli, vagy szóbeli megkeresésre készséggel 
ad felvilágosítást. — Az igazgatóság.

A Csitaonica ünnepélye. A zombori szerb 
esitaonica folyó évi szeptember hó 14 én és 15 én 
fennállásának 50. évi évfurdulóját és egyúttal zászló­
szentelési ünnepélyét fogja megünnepelni. Ezen az ünne­
pélyen a zombori kaszinó-egyleti dalárda is részt vesz; 
u. i. úgy a fáklyásmenet alkalmával, mint pedig a 
hangversenyen több darabot énekelni fog.

Maly József legújabb festménye. Mály 
József zombori festőművész „Euyelgés“ című legújabb 
festménye a főutcái Scherer-féle kereskedés kirakatában 
közszemlére van kiteve. A festményt Fernbacb Antal 
zombori nagybirtokos vette meg. Ajánljuk jeles festő­
művészünket a műpártolók figyelmébe. A festményre 
különben még visszatérünk.

Állami érem. A m. kir. földmivelési miniszter 
a bajai gyümölesészeti egyesület f. évi október 5—7-én 
tartandó kiállítása sikerének emelése céljából 3 darab 
érdemérmet bocsátott rendelkezésre. A fölötte szép, nagy 
érem egyik oldalán „A mezőgazdaság terén szerzett 
érdem elismeréséül“, a másik oldalán pedig „Ferenc/ 
József I. K. ausztriai császár és Magyarország apostoli 
királya“ olvasható, amott magyar korona, emitt pedig a 
felség domború képe körül.

Városi közgyűlés. Zombor szab. kir. város 
törvényhatósági bizottsága folyó évi szeptember hó 3-áu 
rendes közgyűlést tart.

Kirándulás. A zombori kerékpár-egyesület folyó 
évi szeptember hó l én Bezdánba kirándulást rendez. 
Indulás: d. u. 2 órakor a klubhelyiségből.

Plébánosválasztás Baján. A bajai róm. 
kath. plébánosválasztás — mint a B. £. Írja — szep­
tember 12-én fog megejtetni.

Eljegyzés. Dr. Biró Károly szabadkai ügyvéd 
eljegyezte özv. Brestyánszky Kálmánné szül. Száríts 
Gizella úrnőt.

Sorsjáték Apatinban. A pénzügyminiszter 
megengedte, hogy az apadni önkéntes tűzoltó-egyesület 
a saját betegsegélyző egylet javára 4000 drb 25 kros 
sorsjegyet bocsájthasson ki s hogy azokat kisorsolhassa. 
Nyereményt készpénz és értékpapír nem képezhet.

Kisiklott vonat. E hó 19-én az O-Becséről 
Szabadkára menő délutáni vonat, közel Zenta állomáshoz, 
kizökkent a vágányról. Egy III. osztályú kocsi első két 
kereke siklott le a sínről, de komolyabb baj nem történt, 
csak az, hogy késéssel ért be a vonat Szabadkára.

Halálozás. Id. Popovits Sándor, O-Becsének 
hosszú időn át volt gör. kel. lelkésze és tiszteletbeli 
esperes a napokban a lipótmezei tébolydában elhunyt. 
A szerencsétlen lelkészt pár hó előtt szállították fel lelki 
betegsége miatt Budapestre.

Műkedvelői előadás. Az ó-szivaci tanuló ifjú­
ság egy igen sikerült műkedvelői előadást rendezett; 
befolyt összesen 75 frt. Felülfizettek : Fernbacb József 
1 frt 50 kr, dr. Goldstein Ignác 1 frt, dr. Rat aj Sándor 
1 korona, Singer S. 1 korona, Spitzer N. 1 korona, N. 
N. 1 korona, Kocsy József 1 korona, Ábrahám Dávid 
1 korona, Schwarz Lajos 30 kr, Veisz Jakab 30 kr, 
Popper N.-né 30 kr, Fleischer Jenő 20 kr, Ábrahám 
Izidor 25 kr. A rendezőség ez utón is kifejezi köszönetét.

Régi magyar történet. Szegeden, az alsó­
városi barátkolostor könyvtárában egy becses könyvet 
találtak. 1454-ből való, gót betűkkel Írott s díszes ini­
ciálékkal föstött. Első lapján ez a latinnyelvü felirat 
olvasható: „íratott szegény Jenő Pál által tisztelendő 
Imre nagyváradi mester kanonok és gyulai lelkész bő­
kezűségéből.“ Az ötszázéves könyv magyar történelmi 
képek sorozata. Életirások, magyar fejedelmek és kirá­
lyok és hadverő magyar hősök jellemezése és dicső 
csaták leírása. A daliás idők klasszikus Írott emléke a 
legnagyobb büszkesége most a szegedi franciskánusoknak.

Beiratások. A zombori izr. népiskolában az uj 
tanévre való beiratások f. évi szeptember 1-én délelőtt 
8—12-ig az iskola helyiségében tartatnak meg.

Gyógyfürdő Ns.-Militicsen. Émlitetttik már, 
hogy Darázsy István, nyugállományban levő magy. kir. 
honvédszázados Ns.-Militicsen az ottani gyógyerejü sós­
tónál fürdőt akar építeni a nagyközönségnek anyagi 
támogatásával. Értesítjük közönségünket, hogy szerkesz­
tőségünknél is van elhelyezve egy aláírási iv az anyagi 
hozzájárulást illetőleg.

Monstre-végtárgyalás. Még 1888-ban tör­
tént, hogy a kulai takarékpénztár megbukott. A fel­
számolásnál a 360,000 frt passzívával szemben 30,000 
frt aktíva mutatkozott. Igen természetes, hogy ezt az 
abnormális állapotot bűnös manipulációk idézték elő, a 
mely manipulációknak a főmestere az Amerikába kiszö­
kött s még jelenleg is ott élő Boskó Á. Mór volt. Boskon 
kívül természetesen másokat is terhelt a felelősség s a 
bűnös mulasztás. Hosszú hét évi vizsgálat után a zom­
bori kir. törvényszék tegnapelőttre tűzte ki a végtárgya­
lás megtartását. Három felügyelő bizottsági- és két 
igazgatósági tag lett vádlottként megidézve; a többi 
terheltek részben elhaltak már, részben pedig meg 
szüntettetett ellenük az eljárás. Á törvényszék a követ­
kezőkép alakult meg: elnök Dalmay Pál, szavazó bírák 
Grün József és Sáutha Ármin. A vádhatóságot Mayer 
Károly kir. alügyész képviseli. Védők: Darvay I ülöp 
budapesti- és dr. Baloghy Ernő zombori ügyvédek. 
Tegnapelőtt és tegnap d. e. a panaszosok lettek ki­
hallgatva, tegnap d. u. a vádlottakra került a sor A 
tárgyalás további folyamáról jövő számunkban referálunk.

Az anyakönyvekről szóló törvény ma­
gyarázata. Dr. Lukács György belügyminiszteri titkár 
szakszerű magyarázatot irt az állami anyakönyvekről 
szóló törvényhez A munka, mely főleg gyakorlati célokra 
készült, szeptember elején jelenik meg a könyvpiacon, 
a „Pesti könyvnyomda Részvénytársaság“ kiadasaban.

A kútba fnlt. Rasztina pusztán f. hó 26 áu 
Balázs Antal éjjeli őr 5 eves Ádám fia egy kútba esett 
s bele is fűlt. Fürödni indult pajtásaival s útközben vizet 
akart inni. O húzta fel a vödröt, de megcsúszva a vizes 
deszkákon, a káva nélküli kútba zuhant. Társai meg­
ijedve elfutottak, előbb megfürödtek s csak azután hívtak 
segítséget, a mi persze már későn volt. Furcsa, hogy az 
egész pusztában alig vau kút, melynek kávája volna. 
Többször előfordult már ezen eset a nevezett pusztán s 
nem egyszer szerencsétlen véget is ért. Jó volna tehát 
a kutaknak kávát csináltatni.
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45. Uj-Palánka község szabályrendelete a búsvágási 
szemle teljesítéséért szedendő dijak tárgyában.

46. Uj-Palánka község képviselőtestületének határozata 
Reszely Adám körállatorvos látogatási dijának megálla­
pítása tárgyában.

47. N.-Palánka község képviselőtestületének határo­
zata Reszely Ádám körállatorvos látogatási dijának meg­
állapítása tárgyában.

48. Ó-Soóvé község képviselőtestületének határozata 
a községi járvány-kórház megvétele tárgyában.

49. Ú-Sztapár község képviselőtestületének a községi 
pénztárnok óvadékának biztosítása tárgyában hozott 
határozata és ez ellen Pluzsarov Milán és társai ó-szta- 
pári lakosok által benyújtott felebbezés.

50. B.-Földvár község képviselőtestületének határozata 
Csordás Mihály ottani lakos segélyezése iránt.

51. B.-Földvár község képviselőtestületének határozata 
Popovics Boskó adójegyző részére uj lakás épitése tár­
gyában valamint ez ellen Horváth András által beadott 
felebbezés.

52. Ugyanannak határozata az árvízkárosultak segé­
lyezése tárgyában.

53. Ugyanannak határozata az árvízkárosultak segé­
lyezése tárgyában valamint ez ellen Grósz Illés által 
beadott felebbezés.

54. Krusevlya község képviselőtestületének határozata 
az iskola alapvagyonból 62 frt utalványozásának kiesz­
közlése tárgyában.

55. Sztanisics község képviselőtestületének határozata 
Speer József tartozásának leírása tárgyában.

56. N.-Palánka községének a vágó biztosi szemle és 
vágóhídi használati dijakról alkotott szabályrendelet mó­
dosítása tárgyában hozott határozata.

57. Kupuszina község képviselőtestületének határozata 
a körállatorvos látogatási dijainak megállapítása tárgyában.

58. B.-Doroszló község képviselőtestületének a kör­
állatorvos gyógykezelési dijának megállapítása tárgyában 
hozott határozata és ez ellen Schlesinger József által 
benyújtott felebbezés.

59. Goszpodince község képviselőtestületének határo­
zata legelő felszántás tárgyában.

60. N.-Palánka községnek szabályrendelete a vágóhíd 
használati dijának megállapítása tárgyában.

61. Felső-Szent Iván község szabályrendelete a faiskola 
kezelői állás szervezése tárgyában és ez ellen Csilies 
Alajos és társai által benyújtott felebbezés.

62. B.-Földvár község képviselőtestületének határozata 
Nacsa György és társai községi esküdtek jutalmazása 
tárgyában.

63. Paraga község képviselőtestületének határozata 
postahivatal felállítása tárgyában.

64. N. Palánka község kepviselőtestületének határozata 
a régi faiskola terület eladása tárgyában.

65. Ugyanannak határozata a községben levő gödrök 
eladása tárgyában.

66. Petrovoszelló község képviselőtestületének határo­
zata a hivatalos boncolásnál szükséges bouceszközök 
beszerzése tárgyában.

67. Kovil-Szt-Iván község képviselőtestületének batá 
rozata 3000 frt kölcsön felvétele tárgyában.

68. Petrovoszelló község képviselőtestületének határo­
zata az ottani rom. kath. iskoláknál egy uj leányosztály 
felállítása tárgyában.

69. Bács Földvár község képviselőtestületének határo­
zata dr. Baloghv Ernő ügyvéd részére 30 frt munkadij 
utalványozása tárgyában.

70. Apatin község képviselőtestületének határozata a 
regále kötvények értékesítéséből megmaradt összeg 
hovaforditása tárgyában.

71. Tovarisova község képviselőtestületének határozata 
a tanítói nyugdijjárulek stb. fedezése tárgyában.

72. Felső-Kovil község pótszabályrendelete a községi 
szervezési pótszabályrendelet módosítása tárgyában.

73. B.-Földvár község képviselőtestületének határozata 
a községi felesleges pénzek elhelyezése tárgyában.

74. Baracska község képviselőtestületének határozata 
a községi nagyvendéglő megvétele tárgyában és ez ellen 
Gyovics Péter és társai által beadott felebbezés.

75. Petrovoszelló község képviselőtestületének hatá­
rozata az egyes lakosok által a község pénztárába 
legelójutalék után eső adó cimén befizetett összegek 
visszatérítése tárgyában.

76. Bezdán község képviselőtestületének határozata a 
község felesleges pénzéinek elhelyezése tárgyában.

77. Paraga község képviselőtestületének határozata a 
községi rendőrség ruházati átalányának megállapítása 
tárgyában és ez ellen Bercsényi József által beadott 
felebbezés.

78. Wekerlefalva község képviselőtestületének határo­
zata Reiter István tanító követelése iránt kötött egyezség 
tárgyában.

79. Kiszács község képviselőtestületének határozata a 
jegyzői javadalmazásul szolgáló 24 előfogatnak mikénti 
felhasználása tárgyában.

80. Gyurgyevó község képviselőtestületének határozata 
a községi elöljárók és rendőrök fizetésének leszállítása 
tárgyában.

81. O-Becse község képviselőtestületének határozata 
egy 500 frt fizetéssel javadalmazandó jogtanácsos válasz­
tása tárgyában és ez ellen dr. Vlahovics Iván áltál be­
adott felebbezés.

82. Petrovoszelló község képviselőtestületének határo­
zata Mihelics Márton nagyveudeglős 1. negyedévi bérleté­
ből 100 frtnak elengedése tárgyában.

83. Bogojeva község képviselőtestületének határozata 
az útadó beszedése tárgyában.

84. B.-Feketehegy község szabályrendelete a községi 
kertész javadalmazásának megállapítása tárgyában.

85. Mohol község képviselőtestületének határozata a 
gör. kel. és róm. kath. templom tornyára uj órák be­
szerzése tárgyában.

86. O-Kanizsa község szabályrendelete a regále és 
fogyasztási adó fizetési jutalékok hováforditása tárgyában.

87. Német-Palánka község képviselőtestületének ha­
tározata a kataszteri munkálatok elkészítésére kirendelt 
munkaerő díjazása tárgyában.

88. Fuchs Wencz Erzsébet szülésznő oklevelének meg­
hirdetése.

89. Özvegy Kovács Hauszka Rozália szülésznő okle­
velének meghirdetése.

90. Varga Kozma Katalin szülésznő oklevelének meg­
hirdetése.

91. Habina Sümegi Verona szülésznő oklevelének meg­
hirdetése.

92. Lehotkai Szuhomelli Margit szülésznő oklevelének 
meghirdetése.

93. O-Kanizsa község képviselőtestületének határozata 
Mihályi Sándor községi jegyzőnek elengedendő 378 frt 
57 kr leírása tárgyában és ez ellen Nagy János és társai 
által beadott felebbezés.

94. Báthmonostor község 1890—91., Monostorszegh, 
Rigyica községek 1893. évi közpénztári számadásai. A 
palánkai járás mértékhitelesitési hivatalának 1894. évi 
számadása. Gákova község 1893. évi közpénztári szám­
adása. Pacsér község 1895. évi pótköltségvetési elő­
irányzata. Veprovác, Bresztovác, Uj-Szivac községek 
1893—94., Csantavér, Matheovics, Gajdobra, Bogyán és 
Vajszka községek 1894. évi közpénztári számadásai.

Újdonságok.
Kinevezés. A pénzügyminiszter Fodor Mihály 

zombori pénzügyigazgatósági segédtitkárt a szolnoki 
péuzügyigazgatósághoz pénzügyi titkárrá nevezte ki. 
Fodor Mihályban a zombori péuztigyigazgatóság egyik 
legszorgalmasabb és legképzettebb tisztviselőjét veszti 
el, társadalmi életünk pedig egyik legkedveltebb és nép­
szerű alakját. A távozó titkár lapunknak is hű munka­
társa volt, a kaszinó-egyleti dalárdának pedig valósággal 
egyik éltető eleme. Amily örömet okoz tehát barátai és 
tisztelői körében a kineveztetése, ép oly sajnálattal veszi 
tudomásul mindenki az eltávozását.

Kinevezés. A pénzügyminiszter Előd Gyula 
székesfehérvári pénzligyigazgatósági fogalmazót a zom 
bori kir. péuzügyigazgatósághoz segédtitkárrá nevezte ki

A dalárda Pécsett. A zombori kaszinó-egyleti 
dalárdát a múlt nyár folyamán meglátogatta a pécsi 
dalárda. A mi dalárdánk ezen látogatást viszonozni 
kívánja s igy a tegnapelőtt, Pribil Ernő elnöklete alatt, 
tartott választmányi ülésen elhatározta, hogy a dalárda 
szeptember hó 7-éu a pécsiek látogatásának viszonzására 
Pécsre fog rándulni. Dalárdánk szeptember hó 7 én a 
reggeli vonattal indul. Pécsre érkezik délután 5 óra 
körül. Este részt vesz a Pécseit az ottani dalárda állal 
rendezendő hangversenyen. Több darabbal fog dalárdánk 
szerepelni így énekelni fogja Huber K. „Vadászkar“-át, 
Horváth Á. „Magyar dalok“-at és Abt „Winetá“-ját. 
Dalárdánk, amelynek immár messze a vidéken olyan jó 
hírneve vau, bizonyára Pécsett is a legteljesebb elismerést 
fogja aratni.

Tanítói nagygyűlés és hangverseny.
Topolyai lev. Írja : Szép és magasztos ünnepélynek volt 
tegnapelőtt városunk színhelye. A bács tiszavidéki róm. 
kath. tanítók nálunk tariák meg ezidei nagygyűlésüket, 
amelyre a dél- és al-Bácska majdnem minden községé­
ből tekintélyes számban sereglettek egybe a tanügy és 
népnevelés lelkes bajnokai. A gyűlés a „Társaskör“ 
épület egyik nagytermében folyt le s a hivatott tanfér­
fiakon kívül számos előkelő vendégsereg is vett azon 
részt. Az ünnepi istentisztelet után Matoss János esperes- 
plébános az egylet elnöke hazafias és vallásos szellem­
ben tartott lendületes beszéddel meguyitá a gyűlést. A 
lelkes éljenzéssel fogadott nagyhatású szónoklat után, 
Seheffer Antal ó becsei tanító indítványára Császka 
György kalocsai érseknek azon atyai jóságáért, hogy a 
Kalocsán építendő tanitókháza javára ' 2UU0 irtot ado­
mányozott, az egylet siirgönyileg hálaérzetét fejezé ki. 
Érdekesek és fölötte tanulságosak voltak a felolvasott 
értekezletek. Makay Gábor topolyai hitelemző mély 
tudománynyal irt felolvasást tartott: A bibliai oktatásról. 
Utáuna Greiner Ferenc földvári tanító: A történelem 
tanítása a nemzeti nevelés terén, és végül Takáts Elek 
topolyai tanító: A tanitas és nevelés befolyása a társa­
dalmi életre. Mindhárom dolgozat élénk megbeszélés 
tárgyát képezte. Berauer kalocsai kép. tanár tudomására 
hozta az egyletnek, hogy Povankovits Fanni a tanitók- 
házáuak 1U00 frtot adományozott. Az egylet sürgönyileg 
hálás köszönetét fejezé ki. Karászi kishegyes! tanító 25 
éves jubileuma alkalmából 2 hold szőlőföldet adományo­
zott a tauitokházának. Mintegy d. u. 2 órakor az elnök 
köszönetét mondott az ügy buzgó tanítóságnak és a 
vendégseregnek szives megjeleueseért és egy Ave-Mana 
kíséretében berekeszté a gyűlést. Ezután nagy bankett 
rendeztetett, amelyen Őfelsége a királyra, Császka ér­
sekre és Majer Béla kalocsai egyházmegyei főtanfel- 
Ugyelőre több lelkes felköszöntő mondatott. — Este az 
ó-becsei kitünően szervezett dalárda fényes hangversenyt 
rendezett. Erre az egész környékből sereglett egybe az 
intelligens közönség. Minden egyes énekdarab rendkívüli 
élvezetet nyújtott a nagy hallgatóságnak. Fölötte szép 
volt Riszner József ur hegedüjátéka, Gubanics szavalata, 
Páli Lajos szóló éneke és Revfy zongorajátéka. Az 
előadást kedélyes tánc követte. A tiszta jövedelem fele 
a „Tanítók árvaházára“, a másik fele pedig szegény- 
gyermekek taníttatása és felruházására fordittatik.

A dalarda Mármarosszigeten. Említettük, 
hogy a kaszinó-egyleti dalárda a mármarosszigeti dalár­
dának zászlószentelési ünnepélyén küldöttsegileg képvi­
seltette masát. Dalárdánk képviseletében dr. Horváth 
Ákos és dr. Csernus Pál voltak Mármarosszigeten. A 
tegnapelőtt tartott választmányi ülésen Pribil Ernő elnök­
nek ide vonatkozó jelentése után dr. Horváth Ákos 
részletesen beszámolt utjukról, elmondván, hogy a már­
marosszigeti dalosok í észéről milyen szívélyes fogadta­
tásban részesültek. A dalárda választmánya a két ki­
küldöttnek jegyzőkönyvi köszönetét szavazott. Jövő szá­
munkban különben az egyik kiküldött tollából részletes 
megemlékezést fogunk közölni a mármarosszigeti útról.

Zombor szab. kir. város kereskedelmi 
középiskolájában, az 1895—96. tanévre a beiratások 
f. évi szeptember hó 1-től 4-éig mindenkor d. e. 9—12 
óráig fognak eszközöltetni. A kereskedelmi iskola első 
osztályába oly tanulók vétetnek fel, kik a gimnázium, 
reál, vagy polgári iskola négy osztályát sikerrel végez­
ték el. Ezen iskola egyenlő rangú bármely kereskedelmi 
akadémia-, főgimnázium- vagy föreáliskolával és formális 
kvalifikáció tekintetében is ugyanazon kedvezményekben 
részesül, mint bármely középiskola. A három éves tan­
folyamot végzett és érettségit tett ifjak az egyévi ön­
kéntességi kedvezményben is részesülnek; a szorosan 
vett kereskedelmi pályán kívül pedig a köztisztviselői 
pályán is alkalmaztatnak. A helybeli tanulók tandija 20 
frt, a vidékieké 30 frt; felvételi dij 2 frt, azonkívül 
ifjúsági könyvtárra 1 frt és értesítőre 50 kr fizetendő;

szegénysorsu, jeles előmenetelt tett tanulók tandíjmen­
tességben részesülnek. Minden egyébre nézve az igaz­
gatóság írásbeli, vagy szóbeli megkeresésre készséggel 
ad felvilágosítást. — Az igazgatóság.

A Csitaonica ünnepélye. A zombori szerb 
csitaonica folyó évi szeptember hó 14 én és 15 én 
fennállásának 50. évi évfurdulóját és egyúttal zászló­
szentelési ünnepélyét fogja megünnepelni. Ezen az ünne­
pélyen a zombori kaszinó-egyleti dalárda is részt vesz; 
u. i. úgy a fáklyásmenet alkalmával, mint pedig a 
hangversenyen több darabot énekelni fog.

Maly József legújabb festménye. Mály 
József zombori festőművész „Euyelgés“ című legújabb 
festménye a főutcai Scherer-féle kereskedés kirakatában 
közszemlére vau kitéve. A festményt Fernbacb Antal 
zombori nagybirtokos vette meg. Ajánljuk jeles festő­
művészünket a műpártolók figyelmébe. A festményre 
különben még visszatérünk.

Állami érem. A m. kir. földmivelési miniszter 
a bajai gyümölcsészeti egyesület f. évi október 5—7-éu 
tartandó kiállítása sikerének emelése céljából 3 darab 
érdemérmet bocsátott rendelkezésre. A fölötte szép, nagy 
érem egyik oldalán „A mezőgazdaság terén szerzett 
érdem elismeréséül“, a másik oldalún pedig „Ferencz 
József I. K. ausztriai császár és Magyarország apostoli 
királya“ olvasható, amott magyar korona, emitt pedig a 
felség domború képe körül.

Városi közgyűlés. Zombor szab. kir. város 
törvényhatósági bizottsága folyó évi szeptember hó 3-án 
rendes közgyűlést tart.

Kirándulás. A zombori kerékpár-egyesület folyó 
évi szeptember hó 1 én Bezdánba kirándulást rendez. 
Indulás : d. u. 2 órakor a klubhelyiségből.

Plóbánosválasztás Baján. A bajai róm. 
kath. plébánosválasztás — mint a B. E. Írja — szep­
tember 12-én fog megejtetni.

Eljegyzés. Dr. Biró Károly szabadkai ügyvéd 
eljegyezte özv. Brestyánszky Kálmánné szül. Száríts 
Gizella úrnőt.

Sorsjáték Apatinban. A pénzügyminiszter 
megengedte, hogy az apatini önkéntes tűzoltó-egyesület 
a saját betegsegélyző egylet javára 4000 drb 25 kros 
sorsjegyet bocsájthasson ki s hogy azokat kisorsolhassa. 
Nyereményt készpénz és értékpapír nem képezhet.

Kisiklott vonat. E hó 19-én az O-Becséről 
Szabadkára menő délutáni vonat, közel Zenta állomáshoz, 
kizökkent a vágányról. Egy III. osztályú kocsi első két 
kereke siklott le a sínről, de komolyabb baj nem történt, 
csak az, hogy késéssel ért be a vonat Szabadkára.

Halálozás. Id. Popovits Sándor, O-Becsének 
hosszú időn át volt gör. kel. lelkésze és tiszteletbeli 
esperes a napokban a lipótmezei tébolydában elhunyt. 
A szerencsétlen lelkészt pár hó előtt szállították fel lelki 
betegsége miatt Budapestre.

Műkedvelői előadás. Az ó-szivaci tanuló ifjú­
ság egy igen sikerült műkedvelői előadást rendezett: 
befolyt összesen 75 frt. Felültizettek : Fernbach József 
1 frt 50 kr, dr. Goldstein Ignác 1 frt, dr. Pataj Sándor 
1 korona, Singer S. 1 korona, Spitzer N. 1 korona, N. 
N. 1 korona, Kocsy József 1 korona, Ábrahám Dávid 
1 korona, Schwarz Lajos 30 kr, Veisz Jakab 30 kr, 
Popper N.-né 30 kr, Fleischer Jenő 20 kr, Ábrahám 
Izidor 25 kr. A rendezőség ez utón is kifejezi köszönetét.

Régi magyar történet. Szegeden, az alsó­
városi barátkolostor könyvtárában egy becses könyvet 
találtak. 1454-ből való, gót betűkkel Írott s díszes ini­
ciálékkal föstött. Első lapján ez a latinnyelvü felirat 
olvasható: „íratott szegény Jenő Pál által tisztelendő 
Imre nagyváradi mester kanonok és gyulai lelkész bő­
kezűségéből.“ Az ötszázéves könyv magyar történelmi 
képek sorozata. Életirások, magyar fejedelmek és kirá­
lyok és hadverő magyar hősök jellemezése és dicső 
csaták leírása. A daliás idők klasszikus írott emléke a 
legnagyobb büszkesége most a szegedi franciskánusokuak.

Beiratások. A zombori izr. népiskolában az uj 
tanévre való beiratások f. évi szeptember 1-én délelőtt 
8—12-ig az iskola helyiségében tartatnak meg.

Gyógyfürdő Ns.-Militicsen. Emlitetttik már, 
hogy Darázsy István, nyugállományban levő magy. kir. 
honvédszázados Ns.-Militicsen az ottani gyógyerejű sós­
tónál fürdőt akar építeni a nagyközönségnek anyagi 
támogatásával. Értesítjük közönségünket, hogy szerkesz­
tőségünknél is van elhelyezve egy aláírási iv az anyagi 
hozzájárulást illetőleg.

Monstre-végtárgyalás. Még 1888-ban tör­
tént, hogy a kulai takarékpénztár megbukott. A fel­
számolásnál a 360,000 frt passzívával szemben 30,000 
frt aktíva mutatkozott. Igen természetes, hogy ezt az 
abnormális állapotot bűnös manipulációk idézték elő, a 
mely manipulációknak a főmestere az Amerikába kiszö­
kött s még jelenleg is ott élő Boskó Á. Mór volt. Boskon 
kivtil természetesen másokat is terhelt a felelősség s a 
bűnös mulasztás. Hosszú hét évi vizsgálat után a zom­
bori kir. törvényszék tegnapelőttre tűzte ki a végtárgya­
lás megtartását. Három felügyelő bizottsági- és két 
igazgatósági tag lett vádlottként megidézve; a többi 
terheltek részben elhaltak már, részben pedig meg 
szüntettetett ellenük az eljárás. A törvényszék a követ­
kezőkép alakult meg: elnök Dalmay Pál, szavazó bírák 
Grün József és Sántha Ármin. A vádhatóságot Mayer 
Károly kir. alügyész képviseli. Védők: Darvay I tilöp 
budapesti- és dr. Baloghy Ernő zombori ügyvédek. 
Tegnapelőtt és tegnap d. e. a panaszosok lettek ki­
hallgatva, tegnap d. u. a vádlottakra került a sor A 
tárgyalás további folyamáról jövő számunkban referálunk.

Az anyakönyvekről szóló törvény ma­
gyarázata. Dr. Lukács György belügyminiszteri titkár 
szakszerű magyarázatot irt az állami anyakönyvekről 
szóló törvényhez A munka, mely főleg gyakorlati célokra 
készült, szeptember elején jelenik meg a könyvpiacon, 
a „Pesti könyvnyomda Részvénytársaság“ kiadasaban.

A kútba fnlt. Rasztina pusztán f. hó 26 án 
Balázs Antal éjjeli őr 5 eves Ádám fia egy kútba esett 
s bele is fűlt. Fürödni indult pajtásaival s útközben vizet 
akart inni. U húzta fel a vödröt, de megcsúszva a vizes 
deszkákon, a káva nélküli kútba zuhant. Társai meg­
ijedve elfutottak, előbb megfürödtek s csak azután hívtak 
segítséget, a mi persze már későn volt. Furcsa, hogy az 
egész pusztában alig vau kút, melynek kávája volna. 
Többször előfordult már ezen eset a nevezett pusztán s 
nem egyszer szerencsétlen véget is ért. Jó volna tehát 
a kutaknak kávát csináltatni.
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45. Uj-Palánka község szabályrendelete a búsvágási 
szemle teljesítéséért szedendő dijak tárgyában.

46. üj-Palánka község képviselőtestületének határozata 
Pteszely Ad ám körállatorvos látogatási dijának megálla­
pítása tárgyában.

47. N.-Palánka község képviselőtestületének határo­
zata Reszely Ádám körállatorvos látogatási dijának meg­
állapítása tárgyában.

4S. Ó-Soóvé község képviselőtestületének határozata 
a községi járvány-kórház megvétele tárgyában.

49. O-Sztapár község képviselőtestületének a községi 
pénztárnok óvadékának biztosítása tárgyában hozott 
határozata és ez ellen Pluzsarov Milán és társai ó-szta- 
pári lakosok által benyújtott felebbezés.

50. B.-Földvár község képviselőtestületének határozata 
Csordás Mihály ottani lakos segélyezése iránt.

51. B.-Földvár község képviselőtestületének határozata 
Popovics Boskó adójegyző részére uj lakás építése tár­
gyában valamint ez ellen Horváth András által beadott 
felebbezés.

52. Ugyanannak határozata az árvízkárosultak segé­
lyezése tárgyában.

5:5. Ugyanannak határozata az árvízkárosultak segé­
lyezése tárgyában valamint ez ellen Grósz Illés által 
beadott felebbezés.

54. Krusevlya község képviselőtestületének határozata 
az iskola alapvagyonból 62 frt utalványozásának kiesz­
közlése tárgyában.

55. Sztanisics község képviselőtestületének határozata 
Speer József tartozásának leírása tárgyában.

56. N.-Palánka községének a vágó biztosi szemle és 
vágóhídi használati dijakról alkotott szabályrendelet mó­
dosítása tárgyában hozott határozata.

57. Kupuszina község képviselőtestületének határozata 
a körállatorvos látogatási dijainak megállapítása tárgyában.

58. B.-Doroszló község képviselőtestületének a kör­
állatorvos gyógykezelési dijának megállapítása tárgyában 
hozott határozata és ez ellen Schlesinger József által 
benyújtott felebbezés.

59. Goszpod'nce község képviselőtestületének határo­
zata legelő felszántás tárgyában.

60. N.-Palánka községnek szabályrendelete a vágóhíd 
használati dijának megállapítása tárgyában.

ül. Felső-Szent Iván község szabályrendelete a faiskola 
kezelői állás szervezése tárgyában és ez ellen Csilics 
Alajos és társai által benyújtott felebbezés.

62. B.-Földvár község képviselőtestületének határozata 
Nacsa György és társai községi esküdtek jutalmazása 
tárgyában.

6:5. Paraga község képviselőtestületének határozata 
postahivatal felállítása tárgyában.

64. N. Palánka község kép viselőtest tiletének határozata 
a régi faiskola terület eladása tárgyában.

65. Ugyanannak határozata a községben levő gödrök 
eladása tárgyában.

66. Petrovoszelló község képviselőtestületének határo­
zata a hivatalos boncolásnál szükséges bouceszközök 
beszerzése tárgyában.

67. Kovil-Szt-Iván község képviselőtestületének batá 
rozata 3000 frt kölcsön felvétele tárgyában.

68. Petrovoszelló község képviselőtestületének határo­
zata az ottani róni. kath. iskoláknál egy uj leányosztály 
felállítása tárgyában.

69. Bács Földvár község képviselőtestületének határo­
zata dr. Baloghy Ernő ügyvéd részére 530 frt munkadij 
utalványozása tárgyában.

70. Apatin község képviselőtestületének határozata a 
regále kötvények értékesítéséből megmaradt összeg 
hovaforditása tárgyában.

71. Tovarisova község képviselőtestületének határozata 
a tanítói nyugdijjárulek stb. fedezese tárgyában.

72. Felső-Kovil község pótszabályrendelete a községi 
szervezési pótszabályrendelet módosítása tárgyában.

73. B.-Földvár község kepviselőtesttiletéuek határozata 
a községi felesleges pénzek elhelyezése tárgyában.

74. Baracska község képviselőtestületének határozata 
a községi nagy vendéglő megvétele tárgyában és ez ellen 
Gyovics Péter és társai által beadott felebbezés.

75. Petrovoszelló község képviselőtestületének hatá­
rozata az egyes lakosok által a község pénztárába 
legelő jutalék után eső adó címén befizetett összegek 
visszatérítése tárgyában.

76. Bezdáu község képviselőtestületének határozata a 
község felesleges pénzeinek elhelyezése tárgyában.

77. Paraga község képviselőtestületének határozata a 
községi rendőrség ruházati átalányának megállapítása 
tárgyában és ez ellen Bercsényi József által beadott 
felebbezés.

78. Wekerlefalva község képviselőtestületének határo­
zata Reiter István tanító követelése iránt kötött egyezség 
tárgyában.

79. Kiszács község képviselőtestületének határozata a 
jegyzői javadalmazásul szolgáló 24 elöfogatnak mikénti 
felhasználása tárgyában.

80. Gyurgyevó község képviselőtestületének határozata 
a községi elöljárók és rendőrök fizetésének leszállítása 
tárgyában.

81. O-Becse község képviselőtestületének határozata 
egy 500 frt fizetéssel javadalmazandó jogtanácsos válasz­
tása tárgyában és ez ellen dr. Vlahovics Iván áltál be­
adott felebbezés.

82. Petrovoszelló község képviselőtestületének határo­
zata Mihelics Márton uagyvendeglős 1. negyedévi bérleté­
ből 100 frtnak elengedése tárgyában.

83. Bogojeva község képviselőtestületének határozata 
az útadó beszedése tárgyában.

84. B.-Feketehegy község szabályrendelete a községi 
kertész javadalmazásának megállapítása tárgyában.

85. Mohol község képviselőtestületének határozata a 
gör. kel. és róm. kath. templom tornyára uj órák be­
szerzése tárgyában.

86. O-Kanizsa község szabályrendelete a regále és 
fogyasztási adó fizetési jutalékok hováforditása tárgyában.

87. Német-Palánka község képviselőtestületének ha­
tározata a kataszteri munkálatok elkészítésére kirendelt 
munkaerő díjazása tárgyában.

88. Fuchs Wen ez Erzsébet szülésznő oklevelének meg­
hirdetése.

89. Özvegy Kovács Hauszka Rozália szülésznő okle­
velének meghirdetése.

90. Varga Kozma Katalin szülésznő oklevelének meg­
hirdetése.

91. Habina Sümegi Verona szülésznő oklevelének meg­
hirdetése.

92. Lehotkai Szubomelli Margit szülésznő oklevelének 
meghirdetése.

93. O-Kanizsa község képviselőtestületének határozata 
Mihályi Sándor községi jegyzőnek elengedendő 378 frt 
57 kr leírása tárgyában és ez ellen Nagy János és társai 
által beadott felebbezés.

94. Báthmonostor község 1890—91., Monostorszegh, 
Rigyica községek 1893. évi közpénztári számadásai. A 
palánkai járás mértékhitelesilési hivatalának 1894. évi 
számadása. Gákova község 1893. évi közpénztári szám­
adása. Pacsér község 1895. évi pótköltségvetési elő­
irányzata. Veprovác, Bresztovác, Uj-Szivac községek 
1893—94., Csantavér, Matheovics, Gajdobra, Bogyán és 
Vajszka községek 1894. évi közpénztári számadásai.

Újdonságok.
Kinevezés. A pénzügyminiszter Fodor Mihály 

zombori pénzügy igazgatósági segédtitkárt a szolnoki 
pénzügy igazgatósághoz pénzügyi titkárrá nevezte ki. 
Fodor Mihály ban a zombori pénzügy igazgatóság egyik 
legszorgalmasabb és legképzettebb tisztviselőjét veszti 
el, társadalmi életünk pedig egyik legkedveltebb és nép­
szerű alakját. A távozó titkár lapunknak is hű munka­
társa volt, a kaszinó-egyleti dalárdának pedig valósággal 
egyik éltető eleme. A mily örömet okoz tebát barátai és 
tisztelői körében a kineveztetése, ép oly sajnálattal veszi 
tudomásul mindenki az eltávozását.

Kinevezés. A pénzügyminiszter Előd Gyula 
székesfehérvári pénzügy igazgatósági fogalmazót a zom­
bori kir. pénzügy igazgatósághoz segédtitkárrá nevezte ki.

A dalárda Pécsett. A zombori kaszinó-egyleti 
dalárdát a múlt nyár folyamán meglátogatta a pécsi 
dalárda. A mi dalárdánk ezen látogatást viszonozni 
kívánja s igy a tegnapelőtt, Pribil Ernő elnöklete alatt, 
tartott választmányi ülésen elhatározta, hogy a dalárda 
szeptember hó 7-én a pécsiek látogatásának viszonzására 
Pécsre fog rándulni. Dalárdánk szeptember hó 7 én a 
reggeli vonattal indul. Pécsre érkezik délután 5 óra 
körül. Este részt vesz a Pécséit az ottani dalárda által 
rendezendő hangversenyen. Több darabbal fog dalárdánk 
szerepelni így énekelni fogja Huber K. „Vadászkar“-át, 
Horváth Á. „Magyar dalok“-at és Abt „Winetá“-ját. 
Dalárdánk, amelynek immár messze a vidéken olyan jó 
hírneve vau, bizonyára Pécsett is a legteljesebb elismerést 
fogja aratni.

Tanítói nagygyűlés és hangverseny.
Topolyai lev. Írja: Szép és magasztos ünnepélynek volt 
tegnapelőtt városunk színhelye. A bács tiszavidéki róm. 
kath. tanítók nálunk tárták meg ezidei nagygyűlésüket, 
amelyre a dél- és al-Bácska majdnem minden községé­
ből tekintélyes számban sereglettek egybe a taniigy és 
népnevelés lelkes bajnokai. A gyűlés a „Társaskör“ 
épület egyik nagytermében folyt le s a hivatott tanfér- 
tiakon kívül számos előkelő vendégsereg is vett azon 
részt. Az ünnepi istentisztelet után Matoss János esperes- 
plébános az egylet elnöke hazafias és vallásos szellem­
ben tartott lendületes beszéddel meguyitá a gyűlést. A 
lelkes éljenzéssel fogadott nagyhatású szónoklat után, 
Scheffer Antal ó becsei tanító indítványára Császka 
György kalocsai érseknek azon atyai jóságáért, hogy a 
Kalocsán építendő tanitókháza javára 12000 irtot ado­
mányozott, az egylet sürgönyileg báláérzetét fejezé ki. 
Érdekesek és fölötte tanulságosak voltak a felolvasott 
értekezletek. Makay Gábor topolyai hitelemző mély 
tudomány nyal irt felolvasást tartott: A bibliai oktatásról. 
Utáuna Greiner Ferenc földvári tanító: A történelem 
tanítása a nemzeti nevelés terén, és végül Takáts Elek 
topolyai tanító: A tanítás és nevelés befolyása a társa­
dalmi életre. Mindhárom dolgozat élénk megbeszélés 
tárgyát képezte. Berauer kalocsai kép. tanár tudomására 
hozta az egyletnek, hogy Povankovits Fanni a tanitók- 
házának 1U00 frtot adományozott. Az egylet stirgöuyileg 
hálás köszönetét fejezé ki. Karászi kishegyes! tanító 25 
éves jubileuma alkalmából 2 hold szőlőföldet adományo­
zott a tanitokházának. Mintegy d. u. 2 órakor az elnök 
köszönetét mondott az tigy buzgó tanítóságnak és a 
vendégseregnek szives megjelenéséért és egy A ve Maria 
kíséretében berekeszté a gyűlést. Ezután nagy bankett 
rendeztetek, amelyen Őfelsége a királyra, Császka ér­
sekre és Máj er Bela kalocsai egyházmegyei főtanfel­
ügyelőre több lelkes felköszöntő mondatott. — Este az 
ó-becsei kitünően szervezett dalárda fényes hangverseny t 
rendezett. Erre az egész környékből sereglett egybe az 
intelligens közönség. Minden egyes énekdarab rendkívüli 
élvezetet nyújtott a nagy hallgatóságnak. Fölötte szép 
volt Riszner József ur hegedüjatéka, Gubanics szavalata, 
Páli Lajos szóló éneke és Revfy zongorajátéka. Az 
előadást kedélyes tánc követte. A tiszta jövedelem fele 
a „Tanítók árvabázára“, a másik fele pedig szegény­
gyermekek taníttatása és felruházására fordittatik.

A dalarda Mármarosszigeten. Említettük, 
hogy a kaszinó-egyleti dalárda a mármarosszigeti dalár­
dának zászlószentelési ünnepélyén küldöttségileg képvi­
seltette magát. Dalárdánk képviseletében dr. Horváth 
Ákos és dr. Csernus Pál voltak Mármarosszigeten. A 
tegnapelőtt tartott választmányi ülésen Pribil Ernő elnök­
nek ide vonatkozó jelentése után dr. Horváth Ákos 
részletesen beszámolt utjukról, elmondván, hogy a már­
marosszigeti dalosok íészéről milyen szívélyes fogadta­
tásban részesültek. A dalárda választmánya a két ki­
küldöttnek jegyzőkönyvi köszönetét szavazott. Jövő szá­
munkban különben az egyik kiküldött tollából részletes 
megemlékezést fogunk közölni a mármarosszigeti útról.

Zombor szab. kir. város kereskedelmi 
középiskolájában az 1895—96. tanévre a beiratások 
f. évi szeptember hó 1-től 4-éig mindenkor d. e. 9—12 
óráig fognak eszközöltetni. A kereskedelmi iskola első 
osztályába oly tanulók vétetnek fel, kik a gimnázium, 
reál, vagy polgári iskola négy osztályát sikerrel végez­
ték el. Ezen iskola egyenlő rangú bármely kereskedelmi 
akadémia-, főgimnázium- vagy fóreáliskolával és formális 
kvalifikáció tekintetében is ugyanazon kedvezményekben 
részesül, mint bármely középiskola. A három éves tan­
folyamot végzett és érettségit tett ifjak az egyévi ön­
kéntességi kedvezményben is részesülnek; a szorosan 
vett kereskedelmi pályán kívül pedig a köztisztviselői 
pályán is alkalmaztatnak. A helybeli tanulók tandija. 20 
frt, a vidékieké 30 frt; felvételi dij 2 frt, azonkívül 
ifjúsági könyvtárra 1 frt és értesítőre 50 kr fizetendő;

szegénysorsu, jeles előmenetelt tett tanulók tandíjmen­
tességben részesülnek. Minden egyébre nézve az igaz­
gatóság írásbeli, vagy szóbeli megkeresésre készséggel 
ad felvilágosítást. — Az igazgatóság.

A Csitaonica ünnepélye. A zombori szerb 
csitaonica folyó évi szeptember hó 14 én és 15 én 
fennállásának 50. évi évfurdulóját és egyúttal zászló­
szentelési ünnepélyét fogja megünnepelni. Ezen az ünne­
pélyen a zombori kaszinó-egyleti dalárda is részt vesz; 
u. i. úgy a fáklyásmenet alkalmával, mint pedig a 
hangversenyen több darabot énekelni fog.

Maly József legújabb festménye. Mály 
József zombori festőművész „Euyelgés“ című legújabb 
festménye a főutcai Scherer-féle kereskedés kirakatában 
közszemlére vau kiteve. A festményt Fernbach Antal 
zombori nagybirtokos vette meg. Ajánljuk jeles festő­
művészünket. a műpártolók figyelmébe. A festményre 
különben még visszatérünk.

Állami érem. A m. kir. földmivelési miniszter 
a bajai gyümölcsészeti egyesület f. évi október 5—7-én 
tartandó kiállítása sikerének emelése céljából 3 darab 
érdemérmet bocsátott rendelkezésre. A fölötte szép, nagy 
érem egyik oldalán ,.A mezőgazdaság terén szerzett 
érdem elismeréséül“, a másik oldalán pedig „Ferencz 
József I. K. ausztriai császár és Magyarország apostoli 
királya“ olvasható, amott magyar korona, emitt pedig a 
felség domború képe körül.

Városi közgyűlés. Zombor szab. kir. város 
törvényhatósági bizottsága folyó évi szeptember hó 3-án 
rendes közgyűlést tart.

Kirándulás. A zombori kerékpár-egyesület folyó 
évi szeptember hó 1 én Bezdánba kirándulást rendez. 
Indulás : d. u. 2 órakor a klubhelyiségből.

Plébánosválasztás Baján. A bajai róm. 
kath. plébánosválasztás — mint a B. E. Írja — szep­
tember 12-én fog megejtetni.

Eljegyzés. Dr. Biró Károly szabadkai ügyvéd 
eljegyezte özv. Brestyáuszky Kálmánué szül. Száríts 
Gizella úrnőt.

Sorsjáték Apatinban. A pénzügyminiszter 
megengedte, hogy az apadni önkéntes tűzoltó-egyesület 
a saját betegsegélyző egylet javára 4000 drb 25 kros 
sorsjegyet bocsájthasson ki s hogy azokat kisorsolhassa. 
Nyereményt készpénz és értékpapír nem képezhet.

Kísiklott vonat. E hó 19-én az O-Becséről 
Szabadkára menő délutáni vonat, közel Zenta állomáshoz, 
kizökkent a vágányról. Egy III. osztályú kocsi első két 
kereke siklott le a sínről, de komolyabb baj nem történt, 
csak az, bogy késéssel ért be a vonat Szabadkára.

Halálozás. Id. Popovits Sándor, O-Becsének 
hosszú időn át volt gör. kel. lelkésze és tiszteletbeli 
esperes a napokban a lipótmezei tébolydában elhunyt. 
A szerencsétlen lelkészt pár hó előtt szállították fel lelki 
betegsége miatt Budapestre.

Műkedvelői előadás. Az ó-szivaci tanuló ifjú­
ság egy igen sikerült műkedvelői előadást rendezett: 
befolyt összesen 75 frt. FelUltizettek : Fernbach Jozset 
1 frt 50 kr, dr. Goldstein Ignác 1 frt, dr. Pataj Sándor 
1 korona, Singer S. 1 korona, Spitzer N. 1 korona, N. 
N. 1 korona, Kocsy József 1 korona, Ábrahám Dávid 
1 korona, Schwarz Lajos 30 kr, Veisz Jakab 30 kr, 
Popper N.-né 30 kr, Fleischer Jenő 20 kr, Ábrahám 
Izidor 25 kr. A rendezőség ez utón is kifejezi köszönetét.

Régi magyar történet. Szegeden, az alsó­
városi barátkolostor könyvtárában egy becses könyvet 
találtak. 1454-ből való, gót betűkkel Írott s díszes ini­
ciálékkal föstött. Első lapján ez a latinuyelvü felirat 
olvasható: „íratott szegény Jenő Pál által tisztelendő 
Imre nagyváradi mester kanonok és gyulai lelkész bő­
kezűségéből.“ Az ötszázéves könyv magyar történelmi 
képek sorozata. Életirások, magyar fejedelmek és kirá­
lyok és hadverő magyar hősök jellemezése és dicső 
csaták leírása. A daliás idők klasszikus Írott emléke a 
legnagyobb büszkesége most a szegedi franciskánusokuak.

Beiratások. A zombori izr. népiskolában az uj 
tanévre való beiratások f. évi szeptember 1-én délelőtt 
8—12-ig az iskola helyiségében tartatnak meg.

Gyógyfürdő Ns.-Militicsen. Émlitettük már, 
hogy Darázsy István, nyugállományban levő magy. kir. 
honvédszázados Ns.-Militicsen az ottani gyógyerejű sós­
tónál fürdőt akar építeni a nagyközönségnek anyagi 
támogatásával. Értesítjük közönségünket, hogy szerkesz­
tőségünknél is van elhelyezve egy aláírási iv az anyagi 
hozzájárulást illetőleg.

Monstre-végtárgyalás. Még 1888-ban tör­
tént, hogy a kulai takarékpénztár megbukott. A fel­
számolásnál a 360,000 frt passzívával szemben 30,000 
frt aktíva mutatkozott. Igen természetes, hogy ezt az 
abnormális állapotot bűnös manipulációk idézték elő, a 
mely manipulációknak a főmestere az Amerikába kiszö­
kött s még jelenleg is ott élő Boskó Á. Mór volt. Boskon 
kívül természetesen másokat is terhelt a felelősség s a 
bűnös mulasztás. Hosszú hét évi vizsgálat után a zom­
bori kir. törvényszék tegnapelőttre tűzte ki a végtárgya­
lás megtartását. Három felügyelő bizottsági- és két 
igazgatósági tag lett vádlottként megidézve; a többi 
terheltek részben elhaltak már, részben pedig meg 
szüntettetett ellenük az eljárás. A törvényszék a követ­
kezőkép alakult meg: elnök Dalmay Pál, szavazó bírák 
Grün József és Sáutha Ármin. A vádhatóságot Mayer 
Károly kir. alügyész képviseli. Védők: Darvay I tilöp 
budapesti- és dr. Baloghy Ernő zombori ügyvédek. 
Tegnapelőtt és tegnap d. e. a panaszosok lettek ki­
hallgatva, tegnap d. u. a vádlottakra került a sor A 
tárgyalás további folyamáról jövő számunkban referálunk.

Az anyakönyvekről szóló törvény ma­
gyarázata. Dr. Lukács György belügyminiszteri titkár 
szakszerű magyarázatot irt az állami anyakönyvekről 
szóló törvényhez A munka, mely főleg gyakorlati célokra 
készült, szeptember elején jelenik meg a könyvpiacon, 
a „Pesti könyvnyomda Részvénytársaság“ kiadasaban.

A kútba falt. Rasztina pusztán f. hó 2ü áu 
Balázs Antal éjjeli őr 5 eves Ádám fia egy kútba esett 
s bele is fűlt. Fürödni indult pajtásaival s útközben vizet 
akart inni. Ő húzta fel a vödröt, de megcsúszva a vizes 
deszkákon, a káva nélküli kútba zuhant. Társai meg­
ijedve elfutottak, előbb megfürödtek s csak azután hívtak 
segítséget, a mi persze már későn volt. Furcsa, hogy az 
egész pusztában alig vau kút, melynek kávája volna. 
Többször előfordult már ezen eset a nevezett pusztán s 
nem egyszer szerencsétlen véget is ért. Jó volna tehát 
a kutaknak kávát csináltatni.



Dinnye árulás a korzón. Rendőrkapitányunk 
figyelmét felhívjuk a dinnyeárulási helyek mielőbbi ki 
jelölése iránt, mert azt már még sem engedi meg — 
remélem — a városi főkapitány ur, hogy a dinnyék $ 
város legszebb pontjai, mint a korzó, a főutca Falcione- 
féle ház, Gottlieb (most Jakobcsitsj-féle ház, Matzitz-fele 
vendéglő, Roheim-féle ház, Vujevich-féle ház, Pávlovits 
Jenő-fele ház stb. slb. előtti térségeken áruitassanak, s 
az árulási hely környéke héjakkal bepiszkittassanak. A 
Jókai-tér azon hely, ahol szabadon árulhatnak, tessék 
főkapitány ur őket oda szorítani. (Beküldetett.)

Felvétel az orsz. színi akadémiába. Az 
orsz. m. kir. színművészeti akadémián a beiratások 
szeptember hó 1., 2., 3 ik napjain lesznek, a felvételi 
vizsgálat pedig 5-én d. u. 3 órakor tartatik. Az orsz. 
m. kir. színművészeti akadémiába való felvételhez meg­
kívántainak : a) Színpadias, csinos alak. b) Tiszta ki­
ejtésű csengő hang. c) Kifejlett testi alkotás mellett 
(melyről az intézeti orvos ad véleményt) legalább 18 
éves kor a férfiaknál, legalább 10 éves kor a leányoknál, 
mi hiteles okirattal bizonyítandó, d) Annyi műveltség és 
iskolai képzettségről való bizonyítvány, amennyit e korban 
minden művelt ifjútól megvárhatni, különösen a magyar 
nyelvtan alapos ismerete, e) Szülői vagy gyámi meg­
egyezés. Amely jelentkezővel ezek nem személyesen 
jelennek meg, megegyezésüket hiteles iratban tartozik 
az illető felmutatni, f) A jelentkező növendék csupán a 
valóságos és törvényes családi nevén irathatja be magát, 
gi Jó magaviseletről szóló erkölcsi bizonyítvány, mely 
vagy iskolai bizonyitványnyal, vagy hatóságilag, vagy 
ismert egyének aláírásával mulhatlanul igazolandó, h) 
Minden újonnan jelentkező az első osztályba csak próba­
időre vétetik fel, ennek leteltével újabb vizsgálatnak 
vettetik alá. A fölvétel tehát nem végleges, a letelt 
próbaidő után a tehetségtelen, vág}- hanyag növendék 
elbocsáttatik. Ha a felvett növendék tehetséget, szor­
galmat, haladást nem tanúsít, bármely évben, időközben 
is elbocsátható, i) A belépő uj növendék 1 írt beiratási 
dijat s 5 írt felvételi dijat, valamennyi növendék pedig 
1 frt beiratási dijat, azonkívül 30 frt tandijt, tartozik 2 
részletben, u. m. szeptember 15-én és február 1-én előre 
fizetni, j) Minden fölvett növendék tartozik szülőivel 
vagy gyámjával együtt az eléjük terjesztendő kötelez­
vényt aláírni. Bővebb értesítést az intézet igazgatósága 
(Kerepesi-ut 1. sz. III. em.) készséggel ad.

Műkedvelői előadás Monostorszeghen.
A mouostorszegbi ifjúság f. é. augusztus hó 24 én az 
..Olvasókör“ alapja javára tánccal egybekötött műkedve­
lői előadást rendezett, mely úgy anyagilag mint erköl 
csileg a legfényesebben sikerült. Színre került „Szeget 
szeggel“ és a „Méregpohár“. A műkedvelők a legnagyobb 
precizitással játszottak. Tiszta jövedelem 13 frt 00 kr 
volt. Felülfizettek : Stein Jakab Zombor 40 kr, Tápay 
N. Szántóvá 60 kr, Kapetánovits János 60 kr, Wein­
berger József 10 kr, Fürst Salamon 20 kr, Donátit Béla 
Újvidék 10 kr, Lederer Leó Grácz 60 kr, Lederer Jenő 
Zombor 20 kr, Bruck Gusztáv 5 kr, Weinberger Mór 
20 kr, Késmárky Géza 50 kr, Vagyufszky J. 10 kr, 
Müller Sándorné Batina 15 kr, Lustig J. 10 kr, Kollár 
Gergely 20 kr, Bruck II. 20 kr, Gubitza Ferenc 20 kr, 
Dr. Gál Ödön Újvidék 60 kr, Abraham Erzsiké k. a.
40 kr, Grósz Adolf Tiszaföldvár 20 kr, Bruck Gyula 
20 kr, Ganzl N. 10 kr, N. N. 10 kr, Osztrogouacz István 
20 kr, N. N. 20 kr, Bikiczky Tamás 50 kr, Vranya J.
20 kr, N. N. 20 kr, Vondra Imre 10 kr, Gubitza Kál­
mán 40 kr. A t. felülfizetőknek a rendezőség ez utón 
is hálás köszönetét fejezi ki.

Tűzvész. Apatiuban augusztus hó 26-án délelőtti 
, 12 órakor Beiler Péter földmivesnek a község melletti

szérűskertjében a cséplőgép kéményének kihulló szikrái 
által tűz keletkezett s a felhalmozott gabona a géppel 
együtt a tűz martalékává lett. Szerencse, hogy a szérüs- 
kerl közelében más könnyen gyuió anyag felhalmozva 
nincs s hogy a szél is a legkedvezőbb irányban fújt, 
különben nagy kár keletkezhetett volna.

Megölelte. Branovacski Kristóf zeutai lakos 
\ ida Ferenccel mulatott. Miután megelégelték a jót, 
Branovacski fizetett, amiért Vida Ferenc áldozatkész 
barátját véges-végig összeölelgette. Ezen műtét alatt 
azonban a ravasz Vida Branovacskinak 5 darab ezüst- 
torintját a kabátzsebből kipicézte. Branovacski a lopást 
csak az utcán vette észre s rögtön kedves mulatótársát 
gyanusitotta. Vida indignációval utasította vissza a szem­
telen vádat, de Branovacski kutatni akart. Hirtelen 
rávetette magát Vidára s nagyhirtelen meg is talált nála 
3 ezüstforintot, kettőre azonban nem bírt ráakadni. A 
dolog törvény elé került s Vidát — aki nem zentai — 
kitoloncolták a városból.

A nemzetiségek közös lapja. Az újvidéki 
„Zásztava“ hosszú cikkben elmondá az ő szokásos és 
az unalomig ismert bombasztjait a magyarországi nemzeti 
ségek szükséges egyesüléséről —- azt ajánlja, hogy 
alapítsanak egy közös lapot, mely „ügyüknek“ volna 
szószólója. A lap — három nyelven jelennék meg: 
szerbül, tótul és románul. Ami azonban egyáltalán nem 
praktikus ötlet, mert a lapok szerkesztését és kiadását 
egyaránt — rendkívül megnehezíti. Talán legcélszerűbb 
volna, a kongresszuson tapasztaltakból is okulva, ezt a 
lap<»t - magyarul kiadni! Ezt megértené mind a három 
nemzetiség.

Művészet és irodalom.
Jókai

országon 
egyáltalán 
azonban sok ki

Mór a „Röptében a nagyvilág körül“ 
című diszműről. Mikor az Egyetértés kiadóhivatala ennek 
a diszműuek magyar kiadását rendezte, tudta, hogy a 
mű szépségé mindenesetre általános rokonszenvvel fog 
találkozni, de oly fenyes sikerről, aminőt e munka alig 
három hónap alatt élért, még álmodni sem merészkedett. 
Azóta a „Röptében a nagyvilág körül" meghóditottta 
Magyarorszag egész művelt közönségét s már eddig is 
annyi példányban forog közkézen, amennyit Magyar- 

elhelyezui a legtapasztaltabb szakemberek is 
lehetetlennek tartottak. Ez anyagi sikernél 

többre becsülendő a fényres erkölcsi siker, 
amelyet a mű magyar kiadása aratott. Az ország minden 
részéből, művészektől és szakemberektől, tanügyi tekin­
télyektől és családapáktól, műbarátoktól, szóval minden 
körből naponkint számos elismerő irat érkezik a kiadó- 
hivatalhoz, amelyek közül a legtöbb éles szemmel észre­
veszi azt a nagy vívmányt, mely az által éretett el, 
bog) a magyar kiadasba egész sorozat magyar tárgyú 
kép vétetett be. Az eredeti angol kiadás és az ezt kő­
vető francia és német kiadások tudomást sem vettek

arról, hogy Magyarország is van a világon, de az Egyet­
értés intézkedése folytán az ezután megjelenendő uj 
kiadások, igy a most folyó lengyel kiadásban is, valamint 
a netán ezután rendezendő uj angol, francia és német 
kiadásokban a magyar képek szintén helyet fognak ta­
lálni. A regényírás nagymestere: Jókai Mór a követkéz 
levelet irta a „Röptében a nagyvilág körül“ cimű dísz- 
műről : „Tisztelt uram ! Az ön által kiadott „Röptében 
a nagyvilág körül“ cimű diszművet régóta ismerem s a 
művészi kivitelt a képekben dicsérendőnek találom. A 
magyar kiadásban kipótolva látom a hiányt, mely szét int 
Magyarországról nem vetetett tudomás; a hazai képek 
is kitűnőek. Ajánlanám önnek Erdélyben a Detouáta 
bazalthegy fölvételét, ami egyike a legimpozánsabb tér 
mészeti alkotásoknak (Abrudbánya mellett). Köszönöm 
a megtisztelő küldeményt s maradok igaz tisztelője, dr 
Jókai Mór, s. k. Budapest, 1895. augusztus 3-án. Eddig 
a diszműből 10 füzet jelent meg, mindegyik 10 művészi 
tökélyü fényképmásolattal. A 10-ik tüzet a következő 
egész oldalas fényképeket tartalmazza : Rachel sírja 
Betlehem mellett, Palesztina. — Sétány Nizzában, Fran­
ciaország. — Visegrád. — Windsor vára, Augolország. 
— Az angol bank Londonban. — Ilolyrood palota, Edin 
burg Skótország. —- I. Vilmos császár palotája Unter 
den Linden, Berlin. — Unter den Linden, Berlin. — 
Rakpart Antwerpenben, Belgium. — Királyi palota 
Brüsszelben. — Thuu és a berni alpok, Svájc. — Maxi- 
milián-tér, Bécs. — A loggia Firenze. — Canal grande, 
Velence. — Szabadságszobor a new-yorki kikötőben. - 
Ez a füzet is, mint a többi, vidékre küldve 35 krért 
rendelhető meg az Egyetértés kiadóbivatalaban Buda­
pesten, mely előfizetéseket is elfogad az egész műre (16 
füzet) 5 frt 60 krral, 8 füzetre 2 frt 80 krral, 4 füzetre 
1 frt 40 krral.

A Vasárnapi Újság augusztus 25-iki száma 
16 képpel s a következő tartalommal jelent meg: „Az 
ezredéves kiállítás madártávlatból.“ Gelléri Mórtól. (Mir- 
kovszky Géza rajzával és az ezredéves kiállítás térképé­
vel.) —• „A történelmi kiállítás palotái.“ (Képekkel Ro­
senfeld Pál amateur fői vételei után.) -— Regéuytar: 
„Klára naplójából.“ Irta Györkönyi Károly (Goró Lajos 
rajzával.) — „Lavalette gróf.“ (Képpel.) — „A kertben.“ 
Irta B. Büttner Lina. — „Franciaország ujabbkori tör­
ténetéből.“ (Képpel.) — „Az alcsuthi tűzoltó-ünnepély.“ 
(Képekkel Weinwurm Antal fényképei után.) — „üivat- 
tudósitás.“ (Párisi divatképpel.) — Irodalom és művészet, 
Közintézetek és egyletek, Sakkjáték, Képtaláuy, Egy­
veleg stb. rendes heti rovatok. — A Vasárnapi Újság 
előfizetési ára negyedévre 2 frt, a Politikai Újdonságokkal 
együtt 3 frt. Megrendelhető a Frankliu-társulat kiadó- 
hivatalában (Budapest, egyetem-utca 4. szám). Ugyanitt 
megrendelhető a Képes Néplap, a legolcsóbb újság a 
magyar nép számára, félévre csak 1 frt 20 kr.

Miként taníttassák német iskoláink­
ban a magyar nyelv?

(Felolvastatott az alsó-baranya-bácsi ev. ref. egyházmegye lelkészi
értekezletén.)

Mélyen tisztelt értekezlet!
Esperes urnák mindenre kiterjedő gondviselése 

megütközött azon, hogy évek során át tanítóink karában 
csak két embert találunk, ki megérdemli a Korbai- 
jutalmat. Indokolt a kérdés: hát a többi tanító miért 
nem érdemli meg a kitüntetést? Szorgalom, buzgóság 
senkinél sem hiányzik s az eredmény ennek dacára 
elenyésző csekély. Azt sem tagadhatjuk, hogy a több

kikre aéven át tartott erőfeszitő verseny azokat, kikre a ki­
menetel kedvezőtlen vala, láthatólag megbénította, sőt 
mi rosszabb, elfogulttá tette a bíráló bizottság iránt 
mintha ez nem akarna nekik igazságot osztani. Vau 
ennek lélektani oka. Senki sem keresi önmagában 
kudarc okát; ezenfelül, igen helyesen, nem engedi 
tanító lerontani a tehetségeiben való önbizalmat. Szép 
dolog az, ha mindenki ktilön-külön magát többnek tartja 
s többre becsüli, mint a társát. Esperes ur azonban úgy 
vélekedik, hogy eddig egészen terv nélkül folyt a munka, 
hatóságilag nem lett még megállapítva a mérték, mely 
a tanítókat s a bírálókat egyaránt kötelezné. E mu­
lasztást pótolni kell. Esperes ur szükségesnek tartja, 
hogy az eddigi tapasztalatokat számba véve állapíttassák 
meg a tauterv, melyet ezentúl mindegyik tanítónk szó 
rosan követni tartoznék. Kötelességemnek tartom, a 
felszólításnak engedve, ez iránt véleményemet nyilvání­
tani, már csak azért is, mert engem terhel első sorban 
a vád, hogy eltogultsággal vagy tán részrehajlással is, 
a tanító urakat nemes munkájuktól elriasztottam. Be 
számolok tehát tiszttársaim előtt az elvekről, melyeket 
érvényesíteni jónak tartottam ; amennyire lehet, indokolni 
is fogom eljárásomat.

Miről van szó? Nem arról, hogy német ajkú isko­
lákban a magyar nyelv tauittassék. Ezt még az ötvenes 
években is tették már, tették mindig, de sohasem volt 
köszönet benne. Tizenöt éve már, hogy hangoztatom, 
ez nem elég, hanem iskoláinkban magyarul kell tanítani. 
Kell! előbb ismerjük el ezt; azután kérdezzük, lehet-e ?

Kell. Hazánk s egyházunk iránti hűségünk szabja 
elénk e feladatot. Nem magyar, érzelmében nem magyar 

nép, mely nem beszél magyarul. Csak az egyén érzü­
letére nincsen befolyása a nyelvnek, mert az egyénnél 
mindig az állás, az összeköttetések, a személyi vonat­
kozások döntők. A nyelv fogja magával ragadni a népet, 
mondta ugyanaz, kitől tanultuk, hogy nyelvében el a 
nemzet. Egyházunk számára is csak akkor biztosítottuk 
a németséget, ha sikerült a gyülekezeteket megmagya- 
rositani; mig ez meg nem történt, addig mindig kisert 
a rém, hogy németjeink végre is beolvadnak a lutherá- 
nusságba. Az uniónak barátja vagyok, de annak már 
nem, hogy megemésszenek bennünket.

b ime, ez az, mit b. e. Korbai Károly is szüksé­
gesnek tartott, s aminek valósítása végett alapítványát 
tette. J

hogy itt szédelegnek. E gyanúsítás nemtelen s csak 
fügefalevélül szolgál.

Engedjenek meg egy kis kitérést.
Két urnák szolgálni nem lehet. Mikor még latinul 

tanítottak középiskoláinkban, a magyar nyelvi ismeretek 
voltak gyarlók; most, hogy deákjaink magyaroknak 
neveltetnek, latinul nem tudnak. Híresek voltak egy 
időben a zsidó népiskolák; azt fogták rájuk, hogy 
magyarul és németül is tanult ott a gyermek. Bizony, 
csak ráfogás volt, mert aki onnan kikerült sem magyarul, 
sem németül nem beszélt helyesen. Ebből is látszik, mily 
nehéz feladatot tűztünk iskoláink elé. S valljunk be még 
egyet. Mi tulajdonképen felforgatjuk a népiskolát, midőn 
nyelvtanítást követelünk tőle. Á népiskola kizárólagos 
feladata az értelmet fejleszteni, hogy a gyermek tudjon 
eligazodni abban a szűk körben, hol mint a nép fia, 
akár mint gazda, akár mint cseléd, mozogni fog. Tudo­
mányok közléséről csak annyiban gondoskodunk, hogy 
a gyermek majdan mint ember, mint hazafi, mint egy­
háztag is felismerhesse az őt megillető helyet s az evvel 
járó kötelességeket s ezért némi vallási, természetrajzi 
és történelmi ismeretekkel ingereljük az elme fogé­
konyságát.

Idegen nyelvnek a tanítására soha senki nem 
gondolna a népiskolában; de a szükség kényszeríthet 
arra, hogy gongoljuuk rá. Ez a mi esetünk. Szükség, 
nem kényuri szeszély. Elmélet szerint népiskolából csak 
oly gyermek kerülhet ki, aki e föld népének, e haza 
fiainak osztályosa. Helyezzük át magunkat pl. Angliába. 
Ha ott valamelyik népiskolából kikerülne egy angolul 
nem tudó gyermek, az nem lehetne angol, ő nem ve­
hetné hasznát Angliának s Anglia neki nem venné 
hasznát; süket lenne, mikor az ország előtte feljajdul 
s néma lenne, mikor panaszkodni akarna. Ilyen süket­
néma uéptöredékeket még hatalmas nemzetek sem 
tűrnek meg körükben. — Nem szabad ezt ezen al­
kalommal tovább fejtegetnem; elég most arra utalni, 
hogy mindenütt, hol szükség volt reá, a népiskola 
lett megbízva e baj orvoslásával. Igen természetesen; 
mert innen kerül ki a nép. S mi módon felelt meg a 
népiskola e feladatnak ? oly módon, hogy belenyugodott 
életrendjének felforgatásába. Az ily klinikán nem azt 
kutatták, tudnak-e már s mennyit a történelemből stb., 
hanem azt: beszélnek-e már? Mig a rendes nemzeti nép­
iskolában a nyelv alkalmas közegül szolgál egyes isme­
retek elsajátítására; a mi süketnéma intézeteinkben 
történelem, természetrajz stb. csupán beszédgyakorlati 
anyagul használhatók. Majd később levonjuk ebből a 
consequentiát.

(Vége köv.)

Venetianer Sándor.

Azonban, fájdalom ! nagyon kevesen vagyunk még
zt felismerték s megértessek. Csodálatos, mily félve

érintjük sok helyt a nép előtt ez ügyet s a helvett 
logy nyíltan bevallott céllal, lépnénk fel, kerülő utakon 
igyekszünk látszani inkább hogy mozgunk, mintsem 
hogy megközelítjük a célt.

Kell. Már most a kérdés: lehet-e?
Tapasztaltuk, hogy lehet. Eltekintve Uj-Verbásztól

elletett e?C Ü" niveau nagyoD megkönnyíti a munkát] 
ebe ett hovéu. Igen, de másrészt tapasztaltuk, hogy nem

lehet s ott a hol nem lehetett, Sóiéról azt mondják“

ml az

AZ Q-KAHIZSAI KASZIHÓ QTYEHÉ7ES 
TÖRTÉHETÉBŐL.

Irta és a kaszinó jubileumi ünnepélyén 1805. évi július hó 21-én 
felolvasta Katona Sándor) a kaszinó jegyzője.

Tisztelt ünneplő közgyűlés!
Ütvenedikszer hívta össze ez alkalomból az egye­

sület elnöke a kaszinó tagjait rendes közgyűlésre; de 
meghívta ez egyszer a megyebeli társegyesületeket, 

eged meg Török-Kanizsa szomszéd város, illetőleg 
íözség hasonirányu egyleteit és a kör első, jelenleg távol 
akó tagjait is, hogy tanúi legyenek azon örömnek, 

melyet mi kaszinónk 50 éves fennállása alkalmából ére­
tünk. Társegyleteink t. képviselőinek, e kör egykori t. 
tagjainak jelenléte és a mi örömteljes hangulatunk teszik 
e napot reánk nézve igen becsessé és összejövetelünket 
ünnepi közgyűléssé.

Valamely, a közművelődés mezején működő tár­
sadalmi egyesületnek 50 évig való fennállása mindig 
örvendetes esemény és fényesen igazolja az intézmény 
szükségességét, de bizonyítja egyúttal azt is, hogy az 
intézmény megfelelt rendeltetési céljának. És ez az oka 
ez ünnepség fölött érzett igaz örömünknek.

A kaszinó alakulása és első évei.
Már e század huszas éveiben kezdett ébredezni a 

nemzetben elmaradásának tudata. Később a nemzet ér­
telmesebb rétege érezte, hogy nincs minden jól úgy, 
amint van. Az elmaradás érzetéből mint forrásból fakadt 
a haladás vágya, melyről el lehet mondani, hogy a ha­
ladó évek számával mind lázasabbá és egyúttal általá­
nosabbá is lett. Ezen, a haladásra törekvő forró vágy 
hozta létre községünkben Bácsország és Rudits vármegye 
virágzó korában a kaszinót, mely 1845. évben társalgási 
egylet cim alatt alakult meg 76 taggal.

Első elnöke volt a néhány év előtt elhunyt Zákó 
Péter árvaszéki elnök, akkor községünkben székelt zenta- 
járási főszolgabíró. Már megalakulásakor alelnöke volt, 
azóta csekély megszakítással és most is elnöke Kosztyik 
János ; jegyzője volt a régebben elhalt Kiss József köz­
ség1 jegyző; felügyelője a múlt évben elhunyt Szerda­
helyi János kántor.

Ha tekintetbe vesszük, hogy a nemzeti kaszinó 
Budapesten 1830. évben alakult, ha tekintetbe vesszük, 
hogy Zombor sz. kir. város, megyénk székhelye, is csak 
a műt évben ünnepelte első közművelődési egyesületé­
nek, a magyar olvasókörnek 50 eves fennállását; ha 
nem te vesztjük szem elől, hogy elvégre is O-Kanizsa ez 
ídótajban kis mezőváros volt, félre esve minden nagyobb 
forgalmi úttól, tehát oly hely, hová a kultúra ólomszár- 
nyakou juthatott el : bátran elmondhatjuk, hogy e ka­
szinó hazánk ily egyesületei közt a legkorábban kelet­
kezettek közé sorozható, ebből pedig önként következik 
az, hogy e község lakossága mindig különös érzékkel 

irt a művelődés iránt, mindenkor forró vágy lelkesítette 
a haladásra.

szerint „az egyesület irányaAz alapszabályok „„„ c^cauicl liau
olvasás es díszes társalgás“. E célból: „jeles hazai új­
ságokat hozat“ és könyvtárt állít. Nem állhatom meg, 
°őy nyelvünk azon időben való használására vouat- 
ozólag az alapszabályokból még néhány mondatot ne 

idézzek. A tisztviselőkről szóló §-ban azt mondja, hogy 
az á]‘ az elnök-, alelnökből stb, és „16 választmányi 
tagokból . „Az egyesület nemes irányból állván össze, 
felszólítása: Tisztelt Egylet!“ „A választmány-, a tiszt­
viselők jussai.“ „Ebet vagy más jószágot a társaság 
szobaiba bevinni nem szabad.“

Ik

Kaszi 
nagyközsé.- 
községünk H 
mindig ige ; 
keben élt. I 
kaszinó tar 
intelligencia 
osztályból i 
zőleg oszlotl 
18. Vallás 

Legj<
közül életig 
A községi 
Bodrogh v 
országgyük 
irodalmi ti 
nyugalmaz >| 
magánzó 
kir. járási 
Jankováco i| 
lakik. A ni 
János id. ■ 

A km 
emlék nen 
névsorát k 
Szegeden i 

Ez i ll 
közlése sz 2 
emeletén i 
bebutoroza> 
ki októbei 
tokon vásu 
korú egyl. 1 
bau gyiilc í 
kártyázás. 
Főképen ii 
alkalmat iu 
volt, hogy j 
a többi b il 
a hasznos
.1 kaszinó

Kedvi 
a kaszinó : 
szabadsáp, 
embert állj 
tagjai is. 
boldogok 
kedves és 
már előbb 
a haza sói 
Egyik na >i| 
és remény 
síkon agg] 
D-Kanizsa I 
éjszakkelt tj 
Bánáttal — 
volt egyp aj 
tonaság s| 
törzs-, ső. 
Amint aztá 
eredt tub ij 
nagyobb s 
kellett szül 
sülés és ej 
mintegy -j 
azáltal, hol 
télén lett j 
szétfutott d 

Mind 
hogy kasz.l 
tyik Jáne- 
Katona e 
várra utí A 
Hubert c 
azon id. 
bánáti 1 
mellett s ii 
vajdaság 
tanács t il 
hallgatás >| 
mint kul u 
de felhívtj 
nyujtsanil] 
meg erői- 
bocsájtot a| 
meine II 
egylet iij-j 
A kaszii ól 
titkos vaj 
költők, ki| 
allegoriáoj 
kékből i-. 
vágyuka 

Ez
ménye a 
hogy ez il

18-ói 
lyokat nvl 
a cs. kii 
9723. sz 
szabályok 
tartotta s: 
elnöklete 
melyen jl 
visits SáiJ 
elnökke . 
hegyi Am 
60 tagbf 
1860 év; 
gyárt, 2 
rendelt u 
Szegedi I 
szépirodai 
azóta fol| 
tolta ki 
egylet hej

186
és 2 va 
János ehu



Kaszinónk megalakulása mutatja, hogy < »-Kanizsa 
nagyközség közönsége mindig szabadelvűén gondolkozott, 
községünkben lakott többfele anyanyelvű honpolgárok 
mindig igen szépen megfértek egymással, mindenha bé­
kében éltek. Kitűnik ez azon körülményből, hogy a 
kaszinó tagjait a nemes és nem nemes, a tulajdonképeni 
intelligencián kívül a kereskedelmi, iparos és földbirtokos 
osztályból nyerte. Nemzetiség szerint a tagok követke­
zőleg oszlottak meg: magyar volt 50, nemet 8, szerb 
18. Vallás szerint róm. kath. 51, gör. kel. 18, izr. 7.

Legjobb tudomásunk szerint a kaszinó első tagjai 
közül életben van még a vidéken 0, helyben 3 egyén. 
A községtől távol vaunak Dimitrievits Milos, volt Bacs- 
Bodrogh vármegyei kir. tanfelügyelő, később kulpiui 
országgyűlési képviselő. Jelenleg a szerb Maticának — 
irodalmi társulat — elnöke Újvidéken. Eremits Milos
nyugalmazott martonosi községi jegyző. Katkits János
magánzó Budapesten. Milassin Jakab szabadkai nyug. 
kir. járásbiró. Madzinyi János kiérdemlőt gyógyszerész 
Jankovácon és Petrovits János — állítólag O-Becsén 
lakik. A helybeliek közül Kosztyik Janos, Cserveuitz 
János id. és Vinczer János vaunak még életben.

A kaszinó alakulási évéből sajnos más iiott 
emlék nem maradt reánk, mint az egyesület tagjainak 
névsorát is tartalmazó alapszabályzata. Ezt a kaszinó 
Szegeden nyomatta ki „184i. évben Grün János betűivel.

Ez időből még életben levő helybeli tagok szóbeli 
közlése szerint a kaszinó első helyiségéül a uagyvendégló 
emeletén két egymásba nyíló tágas terem szolgált. Ezek 
bebútorozásáról Szerdahelyi János felügyelő gondoskodott, 
ki október 5-én Szegeden utazva, ott „350 valtóforiu- 
tokon vásárolt bútort“. E helyiségekben tartotta zsenge- 
korú egyletünk első összejöveteleit. Már a délutáni ólak­
ban gyülekeztek a tagok és társalogva, olvasgatva, néha 
kártyázás, majd kvaterkázással töltötték el az időt. 
Főképen mégis az esti órákban jöttek össze s minden 
alkalmat megragadtak lelkűk kiművelésére. Szokásban 
volt, hogy a jelenlevők valamelyike hangosan felolvasott, 
a többi hallgatta; azután a felolvasottak fölött megindult 
a hasznos eszmecsere.
.1 kaszinó a szabadságharc alatt és az abszolutizmus

kezdetén.
Kedves összejöveteli helye volt e község lakóinak 

a kaszinó az 1848—40. évi szabadságharc idejében. A 
szabadság, egyenlőség és testvériség eszméje minden 
embert áthatott. Ennek a hatása alatt állottak körünk 
tagjai is. Szerették egymást mint a testvérek és oly 
boldogok voltak, mint a serdülő ifjú, midőn valamely 
kedves és értékes ajándékot kap. Midőn pedig kitört a 
már előbb sejtett harc, beszélgetésük kizárólagos tárgyát 
a haza sorsa, majd a harctéri események képeztek. 
Egyik napon örömmel olvasták a legújabb tudósításokat 
és reménykedve tekintettek egy szebb jövő ele ; a má­
sikon aggódva közölték egymással sejtelmeiket. S 
O-Kanizsa Bács-Bodrogh megye nagyon is exponált 
éjszakkeleti sarkán feküdvén, melyet hid kötött össze 
Bánáttal — Torontálmegye — községünkben állandóan 
volt egypár század nemzetőr, sőt többször állandó ka­
tonaság is. A katonaság és nemzetőrség tisztjeinek 
törzs-, sőt mondható, hogy őrségi helye a kaszinó volt. 
Amint aztán 1849. év vegén az idegen beavatkozásból 
eredt túlerő a szabadságharcot leverte, épen midőn leg­
nagyobb szükség lett volna reá, kaszinónknak is be 
kellett szüntetni működését, el lévén tiltva minden egye­
sülés és egyleti működés. Működésének megszűntével 
mintegy 1500 frt értékű vagyonát is elvesztette, részint 
azáltal, hogy Kossuth bankóból álló pénzvagyona érték­
telen lett, részint azáltal, hogy a kiütött háború folytán 
szétfutott népnél volt követelése elveszett.

Minden szerencsétlenség közepette szerencse volt, 
hogy kaszinónk „silentium“-ja nem tartott sokáig. Kosz­
tyik János kaszinónk érdemes elnöke maga mellé vevéu 
Katona és lvépesy O Kanizsán lakott mérnököket, Temes­
várra utazott es ott megyénk előkelői, különösen pedig 
Hubert cs. kir. ezredes, Kosztyikuak testi-lelki barátja, 
azon időszerint a Temesváron székelő cs. kir. szerb­
bánáti helytartótanács tagjának hathatós támogatása 
mellett sikerült Coronini tábornoknál, ki a szerb-bánáti 
vajdaság parancsnoka és a föntebb nevezett helytartó­
tanács elnöke volt, kihallgatást nyerni. Coronini a ki­
hallgatáson meg(igérte) engedte az o-kauizsai kaszinónak, 
mint kulturális egyesületnek a működést és gyülekezést, 
de felhívta az egylet vezetőit, hogy uj alapszabályokat 
nyújtsanak be megerősítés céljából és azután tagiejtés, 
meg erős hangsúlyozás kíséretében azon figyelmeztetéssel 
bocsátotta e! az önkéntes küldöttséget: „Nur gscheidt 
meine Herrn'“ Bizony gscheidt is kellett ez években az 
egylet ügyeit vezetni, mert erős megfigyelés alatt állott. 
A kaszinó tagjai nem igen mertek politizálni; igazán 
titkos vágyakat tápláltak a jövőt illetőleg. S mivel a 
költők, kik leginkább ápolták a reményt a hazafiban, 
allegóriában szóltak a nemzethez, a legkomolyabb cik­
kekből is a sorok közöl óhajtották kiolvasni azt, mi 
vágyukat legjobban kielégítette.

Ez időtől egész 1858. évig semmi Írásbeli közle­
ménye a kaszinónak fen nem maradt, bár semmi kétség, 
hogy ez idő alatt is fennállott.

Szerelemhegyi Antal azon időben ó-kanizsai tanító és 
kaszinói jegyző szerkesztett, szabatos, határozott és vi­
lágos irályuk, zamatos magyarságuk által tűnnek ki. A 
tagok száma 60 volt; az egyletnek 19 lap járt, tehát 
több mint ma. Közös az akkori és mostani jegyző­
könyvekben, hogy miudenik ülés jegyzőkönyvének egyik 
száma a hátralékos tagokat sorolja fel, végzésben köte­
lezvén őket hátralékaik záros határidő alatt való lefize­
tésére ; épen mint napjainkban. Érdekes az 1860. évi 
december 10 án tartott gyűlés jegyzőkönyvének 4. számú 
határozata, melyben el van mondva, hogy a zentai cs. 
kir. járásbíróság a kaszinó 1859. évi közgyűlésén jelen 
volt Zavisiis Sándor segédbiró részére 14 Irtot követelt.
A kaszinó a követelt uapidijat azon megjegyzéssel utal­
ványozta, hogy „két órai jelenlétért 14 frt napi dij 
hallatlan túlságos követelés.“

Az itt rendelkezésre álló idő rövidségénél fogva 
nem szólok most a közbeeső jelentéktelenebb évek tör­
ténetéről. Az alkotmány visszaállításával az egyleti élet 
is újra fölpezsdült. Szokatlan tevékenység kezdődik az 
egylet kebelében. A tagok száma 138 ra emelkedett. Az 
alkotmányos gyakorlatnak megfelelőleg a kör tisztikarát 
szavazással választotta meg. így lett Kosztyik János 
elnökké, Wagner Ferenc alelnökké, Deutsch Lipót igaz­
gatóvá, Kolofon István első-, Krahl Jakab másodjegyzővé, 
Kosztyik Ede pénztárossá, Szilágyi György ellenőrré, 
líazovich András ügyvéddé és Ocskó Mihály könyvtár- 
uokká. A választmányt is titkos szavazással választot­
ták meg.

Az egylet ez évhen 10 gyűlést tartott és rendkívül 
nagy tevékenységet fejtett ki, igen sokat foglalkozván 
gazdasági ügyeinek rendezésével. Ez évből 10 jegyző- 
könyvön kívül fenmaradt 18 egyéb fontos irat és <0 
kisebb jegyzék. A kaszinó ez évi működését azzal kez­
dette meg, hogy olvasókör cim alatt alapszabályait a 
szabadabb szelleműek és megváltozott viszonyoknak 
megfelelőleg átdolgozta; tekeasztalt szerzett be részvé­
nyek utján. Két helyiséget is bérelt ki a kaszinó ez 
évben; Kacsicskai Sándortól a nagy vendéglőben két 
szobát 1867. ápriltól ugyanezen évi december 31-ig. Ez 
idő lejártát be sem várva, november 15. napjától már 
Schwimmer Mórnál —• mai Löwinger-féle ház — volt a 
kaszinó, hol két szép tágas szobával rendelkezett. 
Schwimmer Mór viszont a tekeasztalt vette bérbe a ka­
szinótól. Ennek jövedelmezőségét mutatja azon körül­
mény, hogy az 1867. ápril 7-től május 25-éig 89 frt 08 
krt jövedelmezett. Kaszinónk a Schwimmer-féle helyiség­
ben igen kedvező körülmények közt töltött 3 évet.

Nem lehetek tovább terhére az igen tisztelt ünnepi 
közgyűlésnek, de nem hagyhatom e helyet el, mielőtt 
kaszinónk mostani helyzetének képét statisztikai adatok­
ban be nem mutatom. A hetvenes evekben költözött át 
a kaszinó ez épületbe, hol a tagok oly szép számban 
látogatták, hogy az egyesület egy olvasóteremből álló 
helyisége nem volt többé képes befogadni az olvasó 
tagokat. 1883. évben 4 fiiról 6 frtra emelvén fel a 
szinó a tagsági dijakat, lehetővé vált két tágas teremből 
álló helyiség kibérlése. 1889. évben uj alapszabályokat 
dolgoztunk ki, melyek körünket a modern ilynemű inté­
zetek színvonalára emelték és állandóságát biztosították, 
amennyiben kaszinónk most már egyszersmindenkorra 
alakult; a kilépő tagok kötelesek ezen elhatározásukat 
Írásban bejelenteni. Ugyanazon évben a kaszinó ház­
szabályokat alkotott, melyek igen helyes intézkedéseket 
tartalmaznak a kaszinó helyiségeiben való viselkedést 
illetőleg.

Könyvtárunk komolyabb rendezéséhez 1882. évben 
fogtunk hozza, midőn az 193 önálló művet tartalmazott; 
ma pedig e könyvtár 295 önálló műből áll 690 kötetben. 
Könyvtári szabályzatot készítettünk és könyvtári bizott­
ságot szerveztünk.

Kaszinónk ez évben 72 tagot számlál. Jókai Mórban, 
hazánk Íróinak nesztorában, tiszteletbeli tagját ünnepli. 
Elnöke Kosztyik János, kinek a kaszinó létesítése és 
fentartása körül soha el nem évülő érdemei vannak és 
ki annak ügyeit most is élte 89-ik, elnökösködése majd­
nem 50 évében ifjú lelkesedéssel vezeti. A tisztikar 
támogatására áll a 12 tagú választmány és 5 tagú könyv­
tári bizottság.

Tisztelt ünnepi közgyűlés I
Kaszinónk szellemi és anyagi erővel megizmosodva, 

lelkes elnökének példáját követve, minden egyes tagiá 
nak készséges támogatására számítva: erős a reményünk, 
hogy e kaszinó a következő 50 évet kedvezőbb helyzet­
ben tölti be, mi hogy úgy legyen szivemből kívánom '.

4057. szám.

i'elelös szerkesztő:

Dr. BALOGHY ERNŐ,
köz-és váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó
BITTERMANN nAndor.

lSóS-tól lSüS-ig.
1858. évben német nyelven szerkesztett alapszabá 

lyokat nyert a kaszinó, ..Leseverein“ cim alatt, melyet 
a cs. kir. szerb-bánáti vajdaság helytartótanácsa nevében 
9723. sz. a. Coronini irt alá Temesvárott. Ez uj alap 
szabályok alapján egyesületünk 1859. évi december 15-én 
tartotta szervező gyűlését Kosztyik János községi főnök 
elnöklete alatt a nagy vendéglő egyik mellékszobájában, 
melyen jelen volt a zentai járásbíróság részéről t. Za- 
visits Sándor cs. kir. járási segédbiró is. E gyűlésen 
elnökké választották Kosztyik János, jegyzővé Szerelem­
hegyi Antal, pénztárossá Popovits Demeter tagokat. A 
60 tagból álló kaszinót 20 tagú választmány igazgatta ; 
I860 évre 13 hírlapot rendelt meg, és pedig: 10 ma­
gyart, 2 németet és 1 szerbet. Érdekes, hogy a meg­
rendelt lapok között már ott találjak a Pesti Napló és 
Szegedi Híradó politikai napi- és a Vasárnapi Újság 
szépirodalmi képes heti lapokat. Ez újságok körünknek 
azóta folyton járnak és csak a Szegedi Híradót szorí­
totta ki pár év előtt a Szegedi Napló rövid félévre. Az 
egylet helyisége folyton a nagyveudéglőben volt.

A hatvanas években.
1860. évben 2 választmányi, 1861. évben 2 köz- 

és 2 választmányi gyűlést tartott kaszinónk Kosztyik 
János elnöklete alatt. E két év jegyzőkönyvei, melyeket

kig. 1895.

Pályázati hirdetmény.
A zombori járásba kebelezett Kolluth községben 

elhalálozás folytán üresedésbe jött községi jegyzői állásra 
ezennel pályázatot nyitok.

Ezen állás javadalmazását képezi évi 550 forint 
készpénz fizetés, 1/i telek föld haszonélvezete és termé­
szetbeni szabad lakás.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni 
óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényüket 
hozzám 1895. évi szeptember 4-óig nyújtsák be. 

Zombor, 1895. évi augusztus hó 19-én.
T át r c z a- y,

3 főszolgabíró.

BiiiitttMísi hirdetőién;.
Zombor sz. kir. város, úgy O-Kztapár község 

határában fekvő, egymással közvetlen kapcsolat­
ban, azaz egy tagban levő 600 láücnyi (á 2000
□ öl) elsőrendű gondosan kultivált szántóföld, 
úri lak, park és szőlő a megfelelő gazdasági 
épületekkel és felszereléssel 3 vagy több évre —
négyes forgó rendszerű gazdasági mivelésre —
bérbeadandó.

Megjegyzendő, hogy a földek nagyobbára 
már meg vannak keverve és hogy a funtiUS 
instructus részben vagy egészben átvehető.

Bővebb felvilágosítást ad a bérbe venni 
szándékozóknak SZEMZŐ GYULA Zom- 
borban. 3—1

3872. szám. 
kig. 1895.

Árverési hirdetmény.
Mohol község elöljárósága részéről ezennel közhírré 

tétetik, miszerint Mohol község tulajdonát képező nagy- 
vendéglő-épület folyó évi szeptember hó 9-eii 
d. e. 9 órakor 1896. évi január 1-től számítandó öt 
évre összes melléképületeivel együtt 1500 frt kikiáltási 
ár mellett a legtöbbet Ígérőnek haszonbérbe fog adatni.

Köteles a bérlő a bérösszeg felét biztosítékul előre 
lefizetni, mely összeg az utolsó év második felébe fog 
beszámíttatni. Bánatpénz a kikiáltási árnak 10°/o-a.

A bérleti összeg előleges félévi részletekben fize­
tendő.

Moholon, 1895. évi augusztus hó 27-én.
_l Az elüljáróság.

HIRDETÉSEK.

CIS P

4436. szám. 
kig. 1895.

gályázati hirdetmény.
Járásomhoz tartozó Baracska, Báthmonostor, Béregh, 

Csataalja, Dautova és Szántóvá községek részére Dautova 
székhelylyel rendszeresített körállatorvosi allásia pályá­
zatot ovitok.

Ezen körállatorvosi állás évi javadalmazása 600 
frt készpénz előleges havi részletekben, ezenkívül a 
községek hivatalos bejárása alkalmával díjmentesen ki­
szolgáltatandó fuvar és az állatok gyógykezeléséért az 
1888. évi VII. t. c. 130. §-a alapján szerződésileg biz­
tosítandó díjazás.

A megválasztott állatorvos állását azonnal elfog­
lalni tartozik.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni 
óhajtják, hogy az 1888. évi VII. és 1883. évi I. t. c. 
értelmében felszerelt kérvényeiket hozzám folyó évi 
szeptember ho 28-aig nyújtsák be.

A választási határnap később fog kitüzetni.
Baján, 1895. évi augusztus hó 23-án.

Latinovits Gyula,
főszolgabíró.

5o. szám.
kig. 1895.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye bács-kulai járásába kebe­

lezett O-Verbász községében a vármegye tekintetes tör­
vényhatósági bizottságának folyó évi juuius ho 25-én 
megláttott rendes évuegyedes közgyűlésén 842 közgy. 
számú és immár jogerős határozatával rendszeresített es 
évi 400 frt fizetéssel javadalmazott községi irnoki állásra 
ezennel pályázatot hirdetek.

Felhívom az ezen állást elnyerni óhajtókat, hogy 
képesítettségüket, eddigi működésüket, életkorukat és 
erkölcsi magaviseleiüket igazoló okmánynyal felszerelt 
pályázati kérvényüket hozzám folyó évi szeptember 
hó 28-áig annál is inkább nyújtsák be, mert az azou 
túl érkezőket figyelembe nem fogom venni.

A választás folyó évi szeptember hó 30-án délelőtt 
10 órakor O-Verbász községházánál fog elnökletem alatt 
megtartatni.

Bács-Kula, 1895. évi augusztus hó 16-án.
Dr. Széchényi Tamás,

3_2 főszolgabíró.



Kiadó lakás.
Szelencse előváros Géza-lltca 249. számú 

lakliáz, mely 4 szoba sat. áll, f. évi novem­
ber hó 1-től 1—3 évre bérbeadó.

Bővebb értesítés a tulajdonos

Tillinger Ferencnél
3—2 nyerhető.

9M ) iZ. SZ.

alisp. 1895.

Árlejtési hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye alispánja részéről ezennel 

közhírré tetetik, hogy az alább megnevezett munkák 
biztosítása céljából zárt ajánlati versenytárgyalás fog 
tartatni.

A biztosítandó munkák a vármegye területén szük­
séges 8 drb uj betoncső áteresz építése, és pedig az 
almás-ómorovicai törvényhatósági utón Bajtuok község 
mellett 1 drb, a zombor-bajai utón Gara községben 1 
drb, a zombor-jankováci utón Sztanisits községben 2 drb, 
a baja-mélykuti utón Tataháza községben és onnan 
Jankovác felé 2 drb, a mélykút jankováci utón 1 drb 
és végre a borsód-katymári utón Borsód községben
1 drb. .

Ezen felsorolt munkákra vonatkozó írásbeli aján­
latok, melyekben az illető versenyző vagyis vállalkozni 
kívánónak a neve, polgári állása, rendes tartózkodási 
helye, — továbbá az ajánlatok egységi és összes válla­
lati árak s pedig az utóbbiak, — úgy számokkal, mint 
betűkkel is kiirandók és a melyekben az ezennel 10o 
írtban meghatározott mennyiségű biztosíték készpénzben, 
vagy a budapesti tőzsdén jegyzett és névértékig terjedő 
árkelet szerint számított elfogadható értékpapírokban 
okvetlenül csatolandó és folyó évi szeptember hó 
10-ik napjának délutáni 5 órájáig a vármegye 
alispánjára címezve nyújtandók be.

Az ajánlatok úgy adandók be, hogy mindegyiknek 
boritékára a szükségesek világosan feljegyzendők, meg- 
jegyeztetvéu, hogy a kitett határidőn túl beérkező, vagy 
az előirt kellékeket bármi tekintetben nélkülöző ajánla­
tok, valamint az utóajánlatok figyelembe vétetni nem 
fognak.

Az ajánlatban ajánlattevők tartoznak kijelentem, 
hogy az illető vállalatra vonatkozó részletes árlejtési 
feltételeket és egyéb kapcsolatos előirányzati okmányo­
kat tökéletesen ismerik.

A letett biztosítékot a vállalkozó a megajánlott és 
elfogadott vállalati összeg 1000nak megfelelőleg kiegé­
szíteni tartozik.

Végül megjegyeztetik, hogy a vonatkozó részletes 
árlejtési feltételek és egyéb kapcsolatos műszaki okmá­
nyok dr. Mikosevits Kanul tb. főjegyző hivatalos helyi­
ségében a rendes hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Zomborban, 1895. évi augusztus hó 17-én.

Karácson Gyula,
3_2 alispáni helyettes.

Vendéglő megnyitás.
Van szerencsém értesíteni a n. é. közönséget) 

miszerint az újonnan épült és berendezett s a

„S ö r f ő z ő h ö Z“
címzett vendéglőmet Juhász-utca 151. Szám alatt Bánát 
külváros (saját ház) f. évi szeptember hó 1-én
azaz vasárnap délután 5 órakor ünnepélyesen meg­
nyitom, amely ünnepélyre a n. é. közönséget tisztelettel 
meghívom.

Zenéről, jó étel- és italokról mérsékelt árak mellett 
gondoskodva lesz.

Zombor, 1895. évi augusztus hó 25-én.

2_) Neskovics János.
1098. szám.

1895.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Feketehegy községben újonnan rendszeresített 

két gyalogrendőri állasra pályázat nyiitatik. Ezen állások 
javadalmazása egyénként 300 frt készpénz, mely a köz­
ségi pénztárból bavi részletekben utólagosan fizettetik 
ki. Pályázók igazolni tartoznak, hogy : 

a^ magyar honpolgárok ;
b) védkötelezettseguknek eleget tettek, 24-ik élet­

évüket betöltötték, a üO-ikat el nem érték, teljesen 
egészségesek ;

e) feddbetlen előéletűek ; 
di magyarul irui és olvasni tudnak.
A pályázati kérvények folyo évi augusztus 

hó 31-ig alulírott elöljárókhoz nyújtandók be. Később 
érkezők figyelembe nem vétetnek.

B.-Feketehegy, 1895. évi augusztus hó 20 án.
Kozma Dezső, Lódi Mihály,

jegyző. 3—8 biró.

1458. sz. 1895.

árverési hirdetmény.
Alulírott községi elöljáróság részéről ezennel köz- 

birré tétetik, miszerint az 1883. évi XX. t. c. 3. §-a 
értelmében Káty község mint erkölcsi testület tulajdonát 
képező vadászati jog 1896. évi január hó 1-től 1902. 
évi január hó 1-ig terjedő hat egymás után következő 
évre folyó évi szeptember hó 12-ik napjan 
délelőtti 9 órakor Káty községházánál nyilvános 
szóbeli árverésen a legtöbbet Ígérőnek haszonbérbe fog 
adatni.

Kelt Kátyon, 1895. évi augusztus hó 10-án.
Szaieli Gyula, Dobanovacski Száva,

jegyző. 2—2 biró.
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Itt megrendellistok:
Váltók. 

Gyászlapok. 
Számlák. 

Levélfejek. 
Névjegyek. 

Eljegyzési és 
Qi esketési kártyák. 

Sima- és
ru dombornyomatu 
ju monogrammok.

I Községi nyomfofoányohból nagy imhfái-.
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Telefon szám

jjj Papír- és Írószerek a bevásárlási áron.

3 Könyvkötőmunkák elfogadtatnak és a jjj 
jjj kiállítási áron szállíttatnak. E
3 5
3 Községeknek három havi hitel. k

Ö lasasasasasasasB

BÁCSKA“ kiad.óla.i-va.ta.la,.

Hírlapok 
Művek. 

Naptárak. 
Táblázatok. 
Falragaszok. 
Körlevelek. 

Táncvigalmi 
meghívók. 

Táncrendek. 
Étlapok.
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Telefon szám :

5078. szám. 
kig. 1895.

Pályázati hirdetmény.
Lemondás folytán üresedésbe jött Csantavér községi 

irnoki állás betöltése céljából ezennel pályázat hirdettetik.
Ezen állás javadalmazása a községi pénztárból 

havonként előleges részletekben 800 frt.
Felbivatnak a pályázni szándékozók, hogy pályá- 

zati kérvényüket Bács-Bodrogh vármegye 6/1887. sz. 
szabályrendelete 9. §-nak megfelelőleg felszerelve hozzám 
folyó évi szeptember hó 20-áig annyival inkább 
nyújtsák be, mivel később érkezők figyelembe vétetni 
nem fognak.

Választási határnap utólag fog kitűzetni.
B.-Topolyán, 1895. évi augusztus hó 12-éu.

Császár,
3_3 főszolgabíró.
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2:szeres es Szoros termések
csakis mesterségesen szárított

MŰTRÁGYÁVAL
érhetők el. *—8

A vármegyei Gazdasági Egyesület a 
„HUNGÁRIA“ műtrágya-, kénsav- és 
vegyi ipar részvénytársaság képviseletét az 
egész megyére elvállalta s igy nemcsak kész­
séggel nyújt tájékozást mindenkinek a mű 
trágyák kérdésében, hanem a beszerzést is 
díjtalanul eszközli.

Ritka alkalmi nte
Egy nagyobb mennyiségű külön­

féle, legkitűnőbb angol és német 
gyártmányú

ReréEpárf
vettem, melyet 50° ,,-al a gyári 
áron alul adok.

!! Egy évi jótállás adatik!!
Saját javítóműhelyemben

bármily gyártmányú kerékpárt javí­
tásra elfogadok. 3—2

Tisztelettel

cTiltscR Sáspár.

Pályázat.
Bács-Bodrogh vármegye Kula mezővárosában nyug­

díjazás folytán megürült magyar-német tannyelvű római 
kath. tanítói állásra folyó évi szeptember hó 
10-ik napjáig pályázat hirdettetik. Javadalma: 400 
frt készpénz negyedévi előleges részletekben, 5 úrbéri 
hold szántóföld adóteherrel és évi 100 forint lakbér- 
ilietmény. Az ismétlő iskola ellátásáért kiilöu dij nem 
jár. A magyar és német nyelv tökéletes bírása mellett 
mindkét nyelvben való tanítói képesítés kívántatik. Az 
egyházi zene- és énekben jártasak nagyobb pártfogásra 
számíthatnak. Az állás azonnal elfoglalandó. A kellőleg 
felszerelt és bélyeggel ellátott folyamodványok a kulai 
róm. kath. iskolaszékre címezve, nt. Martin József ke­
rületi esperes úrhoz Filipovára küldendők. A választás 
folyó évi szeptember hó 13-án fog megejtetni.

B.-Kulán, 1895. évi augusztus hó 21-én.
Dr. HOFFMANN,

2 —3 iskolaszéki elnök.
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Preservatimmként használva az izmokat rugalmassá 

s az állatot kitartóvá teszi.

ISSE

Fáradság, kimerülés, izületi s iznmcsúz vagy lobos bántalmaKnál, úgy­
szintén sántaság, merevség és vállbénaság eseteiben egészen biztosan hat.

Az állatok izomzatában a fáradság, ellankadás folytán tudvalevőleg 
tejsav képződik, ha az elernyedt állatok végtagjai, a mellékelt utasítás 

* értelmében, ^ bedörzsöltetnek ezen szerrel, a képződmény gyorsan fel­
szívódik 6 az izmok rugalmassága gyorsan visszatér.
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Zombor. Bittermann Nándor és fia könyv- és kőnyomdájából.
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Egyes szít

A máj
(Hvasói 

ezzel a eit I 
dolog, hogy 
király által 
niumi kiállii ál 
gyár osztály 
hasznából e r| 
fordítanak. J 
olvasni az <j 
de a közünsí 
hogy tulajd > 

Az oszt 
sorsbuzásna Iq 
egybevonva 
ennek keretéi 
tály a nevt.

Tulajd) 
is egy önálló 
szerint akár 
csak egy-egj 

Termés d 
annyi osztály 
osztályban ]>| 
nyekre. Ezi. 
a milyenek .1 
is, még sokai 
esetben 1 ni| 
osztáh* sorsj.it 

A dob gl 
ból rendezeti j 
ból áll, vágj
sorsjegyeket I 
első osztáh r| 

Csupán 
20 forint, s 
mindkét oszt 
jegynek nevj 

Az egé|
téni.

Osszerti
Ezek

első sorsh i| 
ményt húz n| 
forint, teliái 
ára, mig a 1| 
A nyeremé 1] 

Az el sj 
és ezen a 
akár 2U fo 
40 forintoí

A

Kóma f 
tes najihija i 
elé, mely tói 

Isten b
Ti: kii

csendes meg 
térdelve az 
ime hallját 1 
nak látszot. 
az Istent 1 I 
és én örülte 
hogy ámit< r 
tem némiks 
megcsaltak 
kezeikbe bt 
bocsássato . 
vedtem!

Éu is 
rágódott a 
remény, mi 
tárgya nag| 
sarja, éu 

Előszl 
. . . álmain 
viszont sze


